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新研究发布世界荒野分布图

根据一项发表在《自然》杂志上的最新研究，全世界五个国家拥有世界上70%未受影响的荒野。人类亟需制定一个保护完整生态系统的可行性方案。
在2016年的《当代生物学》中，研究人员将荒野定义为：未受工业活动影响、但不一定没有人类存在的大片景观。自1992年召开的里约地球峰会以来，仅有250万平方公里的荒野得到了保护，而由于各种各样人为原因损失的荒野面积高达330万平方公里。
此次，来自昆士兰大学（UQ）和野生动物保护协会（WCS）的研究人员制作了一张全球荒野地图，其中列出了世界荒野的分布情况。
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这份地图于11月即将在埃及召开的联合国《生物多样性公约》缔约方会议之前发布，签署国在努力制订2020年以后保护生物多样性的计划。自然资源保护主义者呼吁制订一项可行的荒野保护计划，以保护地球脆弱的生态系统。
研究结果显示，澳大利亚、美国、巴西、俄罗斯和加拿大是占世界绝大多数荒野的五个国家。这些数据不包括南极洲和一些未被人类开发的公海。
该地图是在2016年科学家团队获取数据后绘制的，该数据描述了地球上剩余的陆地荒野，并在2018年核实了世界上哪些海洋部分仍然没有受到人类活动的破坏。
研究发现，超过77%的土地（不包括南极洲）和87%的海洋已被人为干预破坏。
报告的主要作者John Robinson说：“我们已经失去了那么多，必须抓住机会，在荒野永远消失前保护它们。”
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/environment/2018/oct/31/five-countries-hold-70-of-worlds-last-wildernesses-map-reveals

空气污染可能引起儿童肥胖症
项新的研究发现，过早接触汽车尾气会增加儿童肥胖的风险。科学家们发现，柴油发动机排放的高浓度二氧化氮在出生后的第一年里会显著加快体重增加的速度。最近的研究表明，道路交通产生的其他污染物也与儿童肥胖有关。

在英国大多数城市地区，二氧化氮污染处于非法水平，英国政府因计划不充分而在高等法院三次败诉。这种污染物还在欧洲和世界各地的许多城市肆虐。
负责这项新研究的南加州大学的Jeniffer Kim说:“我们会敦促家长们注意孩子们在哪里度过时间，特别是考虑到这些地方是否靠近主要道路。”“生命的第一年是身体中各种系统快速发展的时期，而且可能会促进身体的未来发展。”

世界卫生组织(WHO)上周一披露，世界上90%的儿童呼吸着不安全的空气，世界卫生组织(WHO)总干事称这种情况“不可原谅”。随着研究显示有毒空气对儿童的身心健康造成了严重的长期损害，人们对有毒空气对儿童健康影响的担忧正在加剧。

近日，《环境健康》(Environmental Health)杂志发表了一项新研究，美国南加州大学的研究小组针对二氧化氮污染对南加州的2,318名儿童体重的影响进行了跟踪调查，发现在10岁儿童中，那些在婴儿时期遭受过空气污染的孩子比没有受过污染的孩子平均体重重1kg。研究发现，出生第一年在空气污染地区的儿童，体重增长更快。“研究表明，婴儿时期对人的成长非常关键，而空气污染则会加速儿童体重增长，导致儿童肥胖。”科学家们还考虑了一系列其他因素，包括性别，种族和父母教育，并认为饮食的变化不太可能解释发现的强烈联系。

研究发现，有毒空气会显著增加低出生体重的风险，导致终生健康受损。还有人认为空气污染与出生缺陷、婴儿猝死有关，并首次发现了母亲胎盘中含有污染颗粒的直接证据。

汽车排放的其他污染物也与儿童肥胖有关。波士顿一项2017年的研究表明与颗粒物污染有关，同时纽约一项2012年的研究发现，子宫内遭受过多环芳烃污染侵害的儿童也存在同样的问题。
新的研究无法检测空气污染如何增加儿童的体重，但Kim说有引起炎症的可能性:“最常见的认为是身体系统的炎症反应，如肺部炎症可能蔓延到整个身体——然后由大脑调节食欲和脂肪代谢的变化。”
“这项研究显示儿童体重增加与暴露于空气污染道路之间的关系非常重要，因为它与先前的研究相符，其显示2型糖尿病与空气污染存在相关性”，英国伦敦玛丽女王大学的乔纳森教授说道，他并没有参与这项研究，“但肺部毒素如何影响脂肪细胞，还需要进一步的研究。”他说。在小鼠实验中，空气污染引起的脑部炎症已经被证明会导致焦虑引起的暴饮暴食。
另一项针对哮喘的新研究估计，每年有900万至3300万人因空气污染而紧急入院。哮喘是一种长期与空气污染有关的疾病，是世界上最常见的慢性呼吸道疾病。
世界上有3.58亿哮喘患者，其中近三分之一的人接受了紧急治疗。科学家们说:“这些发现估计，通过减少‘室外’空气污染可以减少全球哮喘数量的规模。”
冯春华编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/environment/2018/nov/04/childhood-obesity-linked-to-air-pollution-from-vehicles

“清洁肉”可以拯救地球吗？
目前，全球正在转向清洁的电力供应，并利用清洁能源为电动汽车、公共汽车和卡车提供动力。
今年9月，美国加州州长杰里·布朗（Jerry Brown）签署了一项法案，要求到2045年，加州所有用电都来自清洁能源。《财富》200强企业NextEra Energy首席执行官詹姆斯·罗博(James Robo)预测，到本世纪20年代初，即便将存储成本计算在内，太阳能农场和大型风力涡轮机的发电成本将低于燃煤发电厂的运营成本。
然而，温室气体排放的另一个主要来源仍将继续增长，即肉类生产。
畜牧业约占全球温室气体排放量的15%，大致与全球所有汽车尾气的排放量相当。随着混合动力汽车和电动汽车的激增，汽车尾气排放量预计将会下降。到2050年，全球肉类消费量预计将比近年来增长76%。其中大部分增长将来自亚洲，尤其是中国。
伦敦皇家国际事务研究所在《气候变化与饮食》(Changing Climate，Changing Diets》报告中指出，肉类生产正成为导致气候变化的巨大推动力。
对肉类需求的不断增长意味着畜牧业的排放量将继续上升，并将吸收剩余“碳预算”中越来越多的份额。《气候变化与饮食》报告称，这让限制气温上升2摄氏度变得“非常困难”。
食肉比食用植物会产生更多温室气体的一个原因是，我们需要使用化石燃料种植谷物和大豆，并用它们喂食动物。动物利用植物中的大部分能量支持自己运动、呼吸，并保持身体温暖。显然，利用动物提供肉类需要的植物食物更多，我们必须多种植几倍于我们自己需要的食用植物。
另一个重要因素是，反刍动物(主要是牛羊)在消化过程中产生的甲烷。与利用饲料养牛提供的牛肉相比，通过喂食植物养牛获得的牛肉对气候的影响甚至更严重。以草为食的牛比吃玉米和大豆的牛体重增加得慢，它们增长每公斤肉都会排放更多废气。
如果科技能带给我们清洁能源，它也能带给我们干净的肉吗？提倡在细胞层面培植肉类的人士已经在使用“清洁肉”（Cultured Meat）这个词。他们使用它，不是为了与清洁能源作比较，而是强调活体动物的肉是“脏的”，因为活的动物需要排放废物。动物内脏和粪便中的细菌也经常会污染肉类。
而用生物反应器培养的细胞生产肉类，无需活体动物，没有粪便，也没有来自消化系统的细菌混入肉中，更不会产生甲烷。这种肉类不需要活体动物吸收更多能量保暖、活动，也不会生长我们不吃的身体部位。因此，从环保意义上讲，用这种方法生产肉类要比用动物生产肉类效率高得多，也干净得多。
现在有很多初创企业都在致力于将清洁肉推向市场。像Impossible Burger和Beyond Burger这样有肉质和味道的植物性产品，已经在餐馆和超市销售。清洁的汉堡肉、鱼、乳制品和其他动物产品都是在没有饲养和屠宰活的动物的情况下生产出来的。虽然这类清洁肉的价格还不能与动物产品相媲美，但其生产成本正在快速下降。
全球最大的两家肉类生产商泰森食品(Tyson Foods)和嘉吉(Cargill)正在投资那些试图在不饲养动物的情况下生产肉类的公司。对于依赖饲养和宰杀数百亿只动物而发家致富的公司来说，这是一种勇敢的姿态。
投资于生物技术公司Memphis Meats的英国大亨理查德·布兰森(Richard Branson)表示，30年后，我们将回首当今时代，会对我们为获取食物而大量猎杀动物感到震惊。如果这种情况发生，科技将使人类历史上最大的道德进步成为可能，即拯救地球，并消除工业化农业给动物带来的巨大痛苦。
韩俊编辑，摘自网易科学人网站
http://tech.163.com/18/1030/01/DVB1CE2200097U81.html

Uber：2025年在伦敦实现全部汽车电动化
Uber计划2025年在伦敦实现全部汽车电动化。另外，从明年年初开始，将为每次出行增加额外15便士(约合20美分)每公里的清洁空气费。Uber希望从中筹集2亿英镑的资金，以鼓励其45000名司机中的一半在2021年之前使用全电动汽车，在2025年全面实现汽车电动化。同时，Uber还提供1500英镑的柴油车报废奖金。
据悉，英国计划从2040年起禁止出售新的汽油和柴油车。

该基金作为清洁空气计划的一部分被公布。Uber首席执行官Dara Khosrowshahi表示，该倡议是公司的全球首创，表明Uber致力于成为伦敦交通局强大的合作伙伴。“这代表我们希望为伦敦改善空气污染问题做出努力。”
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/technology/2018/oct/23/uber-clean-air-fee-london-rides-electric-cars
隐形眼镜造成塑料微粒污染
近日在美国化学学会年会暨展会上发布的一项新研究提醒人们，用完的“美瞳”等隐形眼镜不要乱扔，以免造成对河流的塑料微粒污染。
隐形眼镜通常由硅水凝胶等材料制成，属于塑料。研究人员选取5种市面常见的隐形眼镜材料，把它们暴露在污水处理厂使用的厌氧微生物和嗜氧微生物环境中，再用拉曼光谱仪检测。他们发现，经污水处理厂使用的微生物长期处理后，隐形眼镜发生物理降解，最终形成塑料微粒。这些塑料微粒会随着处理过的污水排入自然环境中，对水生生物造成威胁。
金晓芳编辑，摘自《海洋世界》2018.09
“气候瓷砖”应对气候变化

据《Archdaily》消息，试点项目“气候瓷砖”将在哥本哈根的一条50米长的路面上落成。气候瓷砖是未来城市的适应系统，旨在收集由气候变化导致的过量雨水和改变其流动方向。通过管理来自屋顶和人行道的雨水，确保水流到植物或水库。这种方法能收集由气候变化导致的过量30%的雨水和改变其流动方向，从而防止现有排水基础设施内的过载。

随着气候瓷砖的发展，未来的人行道将收集和管理水，同时有助于城市自然的发展和改善小气候。因此，瓷砖为市民创造了附加价值，并提高了城市内的生活质量和整体健康水平。该项目被视为一种包容性解决方案，与道路、自行车道、标牌、城市家具、城市广场和城市自然相结合。
胡周颖编辑，摘自《广州日报》2018.10
科学家警告称
气候变化可能导致“鼠灾末日”
科学家警告，气候变化造成的气温上升将把全世界的城市变成老鼠理想的滋生地。
据美国《新闻周刊》网站11月4日报道，包括纽约、芝加哥和波士顿在内的一些美国城市每年要投入巨额资金应对老鼠数量的激增。科学家预测，到本世纪末全球各地气温将升高2摄氏度。冬季更暖、夏季更热，为老鼠以惊人的速度繁殖提供了最适宜的温床。
康奈尔大学的学者博比·科里根去年向多家新闻媒体解释，啮齿动物孕期为14天。正如彭博新闻社早前所指出的，幼鼠出生一个月后就可以繁殖下一代，这意味着一只怀孕的老鼠可能在一年内带来1.5万至1.8万只新鼠。
这不是科学界人士第一次就气候变暖将导致鼠患成灾发出警告。《新共和》周刊去年指出，这一问题将加剧，因为到2050年世界70%的人口预计将生活在城市里。
新西兰环保局科学家格雷姆·埃利奥特在接受英国《卫报》采访时说：“在某些地方，我们看到啮齿动物数量增长了十倍。我们曾经看到，老鼠数量激增导致鸟类群体彻底消失。确实有这样可怕的事情。我们很可能在明年春天鸟群再次筑巢时看到最可怕的一幕。”
冯春华编辑，摘自《参考消息》2018.11

食物不浪费，还能做盆栽！
有些食物买多了吃不完，有些蔬果切走了可食用部分后有所剩，扔掉了可惜，种下它们，还你一抹绿哦！
板栗盆栽
挑选几个饱满完整没有发霉的板栗，尖头朝下，放入清水中浸泡。水位没过板栗一半，水过多易腐烂，每天换一次水。
浸泡约一周左右，板栗尖会冒出白白嫩嫩的根。
找一个花盆，填满沙土，浇水湿润。把长出根的板栗尖头朝下，浅浅地栽进土壤中。
每隔2-3天左右浇一次水，保持盆土湿润。两三周后，板栗的小芽就能长成翠绿的高苗。
红薯盆栽
红薯发芽后就不能吃了，可以找一个装水的瓶子，红薯尖端朝下，一半或三分之一浸泡于水中。
一周左右，红薯就能生根发芽，变成美美的小盆栽。
等红薯叶长高到一定程度，杯子里长满了新的白根，可以移植到大点的盆栽中，过不了多久，还能吃到新鲜的红薯叶。
芹菜盆栽
将一小段芹菜根部放入玻璃瓶中，倒入清水，直至没过根部3厘米左右。
每两天换一次水，约一周后，芹菜心处就能冒出绿芽。过不了多久，你就能有一个可爱的芹菜盆栽了。
菠萝盆栽
菠萝顶端带叶的部分切下来后，放在装有水的瓶子中浸泡，保持2-3厘米的接触面。如果瓶口太大，可用牙签固定。
每个两天换一次水，一到两周后就能生根发芽。
发芽后，可放在透明玻璃瓶中当水培盆栽，也可移植到土壤中，菠萝植株会越长越大。
金晓芳编辑，摘自科普中国微信公众号

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。
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