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气候变化导致黑寡妇蜘蛛活动范围扩大
气候变化诸多的副作用之一，就是导致某些物种的领地逐渐发生改变。大多数动物都有自己适宜的温度范围，但随着地球平均温度的上升，这些动物可能会被迫前往此前偏热或偏冷的新区域。
黑寡妇蜘蛛（Black Widow）是一种颇为有名的有毒生物，这一可怕的名字来源于雌蛛在交配之后往往会吃掉雄蛛。黑寡妇是已知蜘蛛中毒性最大的，它分泌的是一种神经毒素，比响尾蛇的毒性还强。不过，由于黑寡妇分泌的毒汁量很少，通常并不会让人致命。
在最新的一项研究中，科学家们发现，由于温度更加适宜，黑寡妇蜘蛛正在向更北的方向移动。这项发表在《PLOS One》期刊上的研究表明，在过去的半个世纪里，北部地区这类致命蜘蛛目击数量稳步上升，其地盘向北扩散了 30 多英里。
为了确定真实的活动范围，研究人员汇集了来自专业科学观察员和公民科学家的大量数据，这些科研人员现在已经可以通过互联网向科学界贡献他们的发现。
这项研究的合著者，麦吉尔大学的克里斯托弗·巴德尔教授解释说，在这个项目中，公民科学数据提供的蜘蛛分布模型至关重要。对此感兴趣的人们，可以通过有意义的方式，为科学进步做出贡献，这同时也在改变我们的研究方式。
研究团队认为，当前他们公布的分布图是相当准确的，并且与此前认定的黑寡妇蜘蛛分布范围有很大不同。黑寡妇蜘蛛最北已经扩散到了加拿大的部分地区，在美国威斯康辛州的部分地区也有目击报告。这些地区以往不是这类蜘蛛的活动范围。
当然，这并不是“人为气候变化导致物种进入新区域”的首个例子。去年，科学家们发表的一项研究表明，这个问题并不仅限于动物。由于气温的迅速变化，森林树种也正在发生迁移。
韩俊编译，摘自BGR网站
https://bgr.com/2018/08/10/black-widow-map-range-climate-change/?tdsourcetag=s_pctim_aiomsg

全球变暖或致虫害增加主粮减产

美国《科学》杂志日前发表了一项气候科学报告，美国科学家团队通过模型预测发现，全球变暖会导致蝗虫、毛虫等害虫更加活跃，这可能给世界粮食供应带来灾难性后果。
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由于温室效应不断积累，导致地气系统吸收与发射的能量不平衡，能量不断在地气系统累积，从而让温度上升，造成全球气候变暖。目前大多数科学家认为，全球变暖不仅危害自然生态系统的平衡，还将威胁人类的生存。而此次，美国华盛顿大学等机构研究人员表示，温度升高会使昆虫繁殖和代谢加速，这极有可能导致小麦、玉米和水稻等世界主要粮食作物大幅减产。
　　团队成员将大量昆虫生理数据和气候模型相结合，开发出一种新的计算模型，从而可以研究昆虫数量与食欲增加会对全球作物造成何种影响。根据模型预测，全球平均气温每升高1℃，害虫导致的全球小麦、玉米和水稻产量损失将增加10%—25%。
　　该模型还显示，如果全球平均气温升高2℃，害虫导致的全球小麦、玉米和水稻产量损失将分别增加46%、31%和19%。而所受影响最为严重的，是美国玉米产区、法国小麦产区以及中国水稻产区等处于温带的粮食产区。
　　研究人员表示，这一计算模型目前并未将全球变暖后昆虫的天然捕食者如何应对、昆虫饮食习惯如何改变、农业技术变化等因素考虑在内。尽管如此，气候变化可能对世界粮食供应造成的影响，仍不应被忽视，因为农作物减产将会给广大贫困人口带来难以承受的巨大冲击。
冯春华编译，摘自美国《科学》杂志网站

http://www.sciencemag.org/news/2018/08/ravenous-insects-may-be-coming-our-crops-warming-world

气候变化将导致数亿人营养不良

近期一项研究发现，在高二氧化碳环境下种植的农作物营养较少，蛋白质、锌、铁含量较低。研究显示，二氧化碳含量上升可能会导致农作物缺乏营养并损害数亿人的健康，特别是生活在最贫困地区的人可能受到的打击更大。
先前的研究已表明，在2050年的二氧化碳水平下，许多粮食作物营养成分将变低，蛋白质、铁和锌的含量估计将减少3%-17%。
该项最新研究表明，到本世纪中叶，患锌缺乏症的人将增加1.75亿，蛋白质缺乏的人将增加1.22亿，约有14亿育龄妇女和5岁以下儿童将生活在铁缺乏最高的地区。此外，锌缺乏将增加伤口愈合、感染和腹泻的麻烦；蛋白质缺乏与发育迟缓有关；铁缺乏则容易引发妊娠和分娩并发症。
报告的共同作者之一，哈佛大学公共卫生学院的Matthew Smith博士说：“这是另一个证明二氧化碳影响全球健康的证据，保持对二氧化碳排放的警惕变得更加重要。”
Matthew Smith和同样来自哈佛的另一作者Samuel Myers在论文中描述了他们如何利用来自联合国粮食及农业组织的各种数据，探索不同国家的粮食供应。Smith和Myers总共研究了225种不同的粮食，包括小米、大米、玉米、特定的蔬菜和水果。该研究报告发表在《自然气候变化》杂志上。
该团队还利用世界各地其他研究人员整理的数据，考虑了作物营养成分的区域差异以及各国的饮食与年龄、性别的差异。然后，在假设二氧化碳水平按目前速度持续上升的前提下，研究了营养元素摄入量将如何变化。
这项覆盖151个国家的研究结果显示，撒哈拉以南的一些非洲国家、北非、南亚、东南亚和中东地区的国家可能是受影响最严重的。在印度，估计到2050年，将有大约5000万人缺锌，还有3800万人缺乏蛋白质。由于饮食质量与收入有关，这些国家中最贫穷的人最有可能面临风险。相比之下，美国、法国、澳大利亚以及南美洲部分地区的国家预计受到的影响不大。
该团队还指出，全球大约已经有6.62亿人缺乏蛋白质，15亿人缺锌。随着二氧化碳水平的上升，许多人可能会陷入更深层次的营养缺乏。
加州大学圣克鲁兹分校环境研究助理教授Kai Zhu博士表示，该研究提供了一个明确的信息，即气候变化对人类健康影响重大。
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/science/2018/aug/27/climate-change-will-make-hundreds-of-millions-more-people-nutrient-deficient

空气污染致人类平均寿命缩短超过一年
科学家们第一次分析出了空气污染对全人类平均寿命的影响。这项新研究称，颗粒物污染致人类平均寿命缩短超过一年。

美国得克萨斯大学的研究人员观察了全球的PM2.5分布状况。PM2.5指可入肺颗粒物。这种颗粒物污染与肺病、心脏病、中风以及癌症等一系列人类疾病有关。

报道称，工厂排烟、汽车尾气排放以及燃烧等会产生PM2.5污染。研究人员观测了185个国家的PM2.5情况。通过对每个国家的颗粒物排放和居民平均寿命之间的联系进行评估，研究人员能够推测空气污染给全球平均寿命造成的影响。

得克萨斯大学科克雷尔工程学院的助理教授乔舒亚·阿普特在一次新闻发布会上说：“众所周知，细颗粒物空气污染是全球主要杀手。我们都关心自己能活多久。现在，我们能系统地确认空气污染如何大幅缩短全球人口的寿命。我们发现，空气污染对人类生存产生了非常大的影响——从全球来看，人类平均减寿约一年。”

阿普特说：“对亚洲大部分国家而言，如果空气污染不再是可能致死的风险，那么60岁的人活到85岁或更久的可能性将提高15%至20%。”

研究人员希望，与传统的死亡人数统计相比，他们的分析能够让空气污染的不利影响更显而易见。

此前的研究表明，空气污染对气候和人类健康的影响在不同地区存在差异，气候科学家和决策者应当考虑到这些差异。相关研究还证实，环境法规能够显著减少空气污染，改善人类健康。

摘自《参政消息》2018.8.27
北极“最后一个冰区”开始融化

科学家们报告说，这个被称为“最后一个冰区”的地方今年第二次经历了强风与温度上升的双重影响，这足以让其融化。在卫星开始收集该地区图像以来的50年里，这种现象之前从未出现过。全球卫星图像最近捕捉到了冰块从格陵兰岛海岸撤退的情景，这些冰块被风推着漂移，因为它们变脆了，也更容易移动了。

报道称，这导致一片过去一直被覆盖的海域现在暴露了出来。美国国家冰雪数据研究中心发表的一份报告中说，北极海冰面积目前约为570万平方公里，比1981年至2010年的平均数值减少了约158万平方公里。

最令人担心的是，气候变化会对包括北极熊在内的当地野生动物造成直接影响。正如今年发表的一项研究指出，随着海冰变薄并破裂，北极熊等动物的生存环境可能恶化，这会导致它们的死亡率变高。由于海冰的变化，博福特海周边的北极熊数量减少了40%。美国地质调查局在2017年的一项研究中发现，由于海水温度升高，冰面开始漂移，因此北极熊就像在跑步机上行走一样，需要消耗更多的能量。

多年来，科学家们一直认为，由于格陵兰岛北部海域的冰层足够厚，它们将是地球上最不可能完全融化的区域。但它现在破裂的速度可能会改变这些理论。

摘自《参政消息》2018.8.27
以上快讯由陈汝煜摘录编辑

高空失压是怎么回事？

8月26日，昆明飞往杭州的首都航空 JD5158航班飞行20多分钟后发生机舱失压，随后舱内出现烟雾，飞机急速下降后返航。9名机组成员与146名乘客经历了半小时的惊心动魄后平安下机。
 5月14日，四川航空3U8633航班飞行途中，驾驶舱右侧玻璃突然破裂，机舱严重失压，机组紧急应对，20分钟后安全备降。

类似的飞机机舱高空失压事件时常见诸报端，美国联邦航空局前高官乔治·多罗乌曾在媒体采访时表示，“它就像吸血鬼一样折磨飞机”。 

机舱高空失压到底是怎么回事？它有什么危害？我们该怎样避免同类事件发生？

1938年，波音307“平流层”客机实现了人类首次加压高空飞行，此后人们逐渐意识到加压对飞行安全的重要性。考虑到成本、机舱壁承受力等因素，机舱内通常不加1个标准大气压，而是0.6个大气压（相当于海拔3000米左右高度的大气压），且人类对0.6个大气压具有非常好的适应能力。

当飞机在10000米左右的高空飞行时，由于此高度的大气压力很低，氧气含量相对不足。因此，需要对机舱进行增压，保证客舱里的气压与海平面气压差异不大。这样，飞机上的人们就可以正常呼吸，身体不会出现不适。

北京航空航天大学航空科学与工程学院教授黄俊表示，理论上如果机体破损，密封不严，导致机舱内无法达到增压效果时，就会发生高空失压，机上人员会出现呼吸困难，严重者会危及生命。

“飞行中机舱发生高空失压是比较少见的现象。如果飞机出现机械故障，如机舱增压系统、引气系统故障等，也会使机舱增压效果受损或不足，出现机舱低压报警。”黄俊说，“因此，需要对事故进行详细分析，才能知道机舱压力不足或失去压力的原因。”

如果机舱发生高空失压，舱内气压突然下降，此时，对人体的伤害极大。耳膜由于瞬间内外巨大的气压差变化，极易受损，且长时间暴露在高空低温环境中，人极易冻伤。高空低气压还会对人体多数器官造成伤害，严重者导致血管、脏器胀开。

航空专家王亚男介绍说，如果失压原因不是机体严重破裂导致，那么对飞机不会造成其他损伤。如果机体破裂，那么失压会对飞行安全造成很大影响。“增压的机舱就像一个吹鼓的气球，如果在气球上出现一个破洞，那么严重时，这个气球很有可能爆掉。”

“因此，民航客机的结构设计要求非常严格，其中一个重要指标就是，当飞机发生局部破损时，破损的状况不能迅速扩散到其他结构部分。”王亚男表示，如果飞机发生非严重性破损导致机舱高空失压，且机体各机能正常，只要飞行员处理得当，多数情况可以化险为夷。

“一旦发生机舱高空失压，飞行员需要作出快速反应，处置操作就是紧急下降——将飞机从上万米的高度，下降到3000米以下的安全高度。”军事评论员、航空科普作家田晨表示，飞机的下降速率和飞机姿态都要保持在飞机结构强度的安全范围之内，不能超出飞机的可承受载荷。

当飞机下降到0.6个大气压的安全高度后，机上人员才能够正常呼吸，接下来飞行员会操作飞机就近寻找备降机场降落。

机舱高空失压发生的第一时间，机舱内氧气面罩会自动或手动落下，乘客须戴上面罩以保证呼吸正常。

“携带氧气瓶存在一定危险性，因此，飞机机舱内的应急氧气系统是化学制氧，会有让人感觉不适的味道。但是，这些都是经过严密检测的装置用品，不会对身体造成伤害。”田晨说。

王亚男建议，乘客登机时，要在空乘人员的帮助下，了解学习安全器械的使用操作指南。发生突发情况时，要听从机组人员的督导和指挥，在氧气面罩落下时，按照正确方法戴上，冷静应对。

胡周颖综合编辑，摘自科学网

http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2018/9/417213.shtm
白皮鸡蛋和红皮鸡蛋哪个好？
鸡蛋营养丰富，是我们餐桌上必不可少的食物。但是白皮鸡蛋和红皮鸡蛋哪个好？它们的营养价值一样吗？
主要区别
　　要弄清红、白鸡蛋的区别，首先要知道蛋壳颜色的来源。鸡蛋的颜色主要来自于母鸡生殖系统表面分泌的色素，鸡蛋是红壳还是白壳主要取决于母鸡的品种，和喂养的方式、饲料的选择没有必然联系。
无论是白皮鸡蛋还是红皮鸡蛋，主要营养成分都是蛋白质、脂肪、维生素和胆固醇。食品专家表明，虽然在一些微量元素上，不同鸡蛋品种会有差别。但这种差别极小，在买鸡蛋的过程中，没必要强调颜色的差别。
营养价值
　　之所以大家会误认为白皮鸡蛋比红皮鸡蛋好，是因为大多数朋友潜意识中认为，土鸡蛋比普通饲养鸡蛋营养价值高。实际上，土鸡蛋的蛋白质、碳水化合物、胆固醇、脂肪、维生素等与一般鸡蛋数值差别非常小，可以说二者其实在营养上并无太大差异。
　　之所以传统的土鸡蛋吃着口感会更香，是因为散养鸡吃的是虫子等杂食，产的鸡蛋脂肪含量高一点。而饲养鸡吃的是饲料，食物稳定，配比也更科学，建议大家煮溏心蛋用饲养的鸡蛋，吃起来更安全。
便宜的普通鸡蛋，由于是规范的市场化养殖，在检疫方面有严格把关，因此安全性一定程度上高于一般散养的土鸡蛋。
如何选择
　　新鲜鸡蛋的外壳比较粗糙，壳上有一层霜状粉末，细看有许多细孔，外表色泽均匀鲜明。用手拿起来，质量适中，微微压手，用力摇晃一下，手感实在，没有液体流动的感觉。
把蛋打开，新鲜鸡蛋的蛋黄完整饱满，蛋白透明粘稠。劣质鸡蛋看上去水分多，蛋黄散，蛋白与蛋黄界限不是很分明。
金晓芳综合编辑

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。

查找微信号“zghzdtkjg”，或扫描右侧二维码。
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