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近期，一篇发表在《自然气候变化》杂志上的研究报告将耐药细菌的出现与气候变暖联系起来。
长期以来，人们一直认为细菌对抗生素产生耐药性，主要是由于过度用药导致的反复接触。但是耐药性与环境状况有关吗？波士顿儿童医院和多伦多大学的一个多学科流行病学家小组为了更好地了解美国各地抗生素耐药性的分布情况，发现当地温度和人口密度越高，普通菌株的抗生素耐药性就越高。
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不出所料，当观察不同地理区域的抗生素处方率时，研究小组发现处方增加与他们调查的所有病原体的抗生素耐药性增加有关。
然后，将数据库与纬度坐标以及平均和中等局部温度进行比较，研究小组发现，较高的局部平均最低温度与抗生素耐药性相关最强。发现大肠杆菌、肺炎克雷伯氏菌和金黄色葡萄球菌的局部平均最低温度升高分别与4.2 %、2.2 %和3.6 %的抗生素抗性菌株相关。

更令人不安的是，当观察人口密度时，研究小组发现每平方英里增加1万人与大肠杆菌和肺炎克雷伯氏菌的抗生素耐药性分别增加3 %和6 %有关，这两种细菌都是革兰氏阴性细菌。与此相反，革兰阳性金黄色葡萄球菌的耐药性似乎不受种群密度的显著影响。

该研究的主要作者、波士顿儿童医院传染病专家、研究员Derek MacFadden说:“气候的影响在各种传染病中得到越来越多的认识，但据我们所知，这是第一次涉及抗生素耐药性在不同地区的分布。我们还发现了一个信号，抗生素耐药性和温度之间的关系可能随着时间的推移而增加。”
该论文的合著者之一、波士顿儿童医院计算流行病学小组主任、哈佛医学院儿科教授John Brownstein说:“我们估计未来几年抗生素耐药性将会急剧上升，甚至会致命。随着气候变化可能加剧并加速抗生素耐药性的增加，未来的前景可能比先前想象的要糟糕得多。”该研究的合著者之一、波士顿儿童医院计算机健康信息学项目的教员、英国医学科学院的助理教授Mauricio Santillana博士说:“人口增长、温度升高和抗生素耐药性增加是我们知道目前在地球上正在发生的三种现象。”但迄今为止，关于这些现象如何相互关联的假设还很少。我们需要继续将多学科团队聚集在一起，对照人口和环境变化的背景研究抗生素耐药性。” Brownstein总结说:“归根结底，我们的发现突出表明，迫切需要投入更多的研究努力，以提高我们对传染病、医学和不断变化的环境之间相互联系的认识。”
钱晶晶编译，摘自科学美国人网站
https://www.scientificamerican.com/article/a-warming-climate-may-produce-more-drug-resistant-infections/

大气二氧化碳浓度升高导致大米营养降低
由于温室气体的排放，作为世界上最重要的粮食作物之一的大米营养价值可能会下降。
2018年5月23日发表在《科学进展》上的一项主要研究结果表明，水稻作为数十亿人的关键食物来源，在较高二氧化碳浓度下生长时营养较差，它的蛋白质、铁、锌和一些重要的B族维生素含量都会下降。
该报告的作者表示，在较贫困的地区，大米在当地居民的饮食中占有很大比例，大米营养价值的降低可能会引发公众健康问题。
以中国科学院Zhu Chunwu为首的研究者在报告中还表示，该结果还说明人为气候变化与人类健康相关联，这个结论可能尚未引起重视。
该发现还挑战了气候科学怀疑论者的一个共同论点，即大气二氧化碳浓度上升对全球植被（包括农作物）具有正面影响。
这项新研究评估了18种常见的稻米，以了解它们如何应对二氧化碳浓度升高。在实验中，研究人员将环境二氧化碳浓度提高至568—590ppm。目前，大气中二氧化碳浓度徘徊在410 ppm左右。如果不采取措施，大气二氧化碳浓度将在本世纪末达到实验环境的水平。
与目前的浓度相比，水稻的养分含量都有所下降，蛋白质含量下降约10％，铁含量下降8％，锌含量下降5％。研究人员还发现，某些B族维生素含量显著下降，有些达到30％。
总之，越来越多的关于农作物和二氧化碳浓度的研究表明，虽然大气二氧化碳浓度的增加可以让某些作物的产量增加，但如果它们的营养不足，产量增加也许也不会有什么作用。
牛卢璐编译，摘自《科学美国人》网站
https://www.scientificamerican.com/article/as-co2-levels-rise-rice-becomes-less-nutritious/
个人护理用品成为城市空气污染罪魁祸首
几十年来，机动车被认为是美国主要城市空气污染的罪魁祸首。汽车尾气中含有多种恶化空气质量的污染物质，包括氮氧化物、颗粒物和挥发性有机化合物(VOC)。得益于催化转化器的进步和燃料经济的改善，自20世纪70年代以来，汽车常见污染物的综合排放量减少了65%。
在美国，每天有数百万人工作或上学前会使用个人护理用品，但这些产品不会一直停留在我们的皮肤表面，而是在人们一整天的活动中被蒸发掉。如今，新研究表明个人护理用品是城市环境污染的主要根源。
一项由美国和加拿大科学家共同完成的实验表明，其他非燃烧源（包括普通家庭用品）也是主要空气污染源头，这些源头中主要包括个人护理用品。科学家们就城市空气污染对美国科罗拉多州的博尔德和加拿大安大略省的多伦多两座城市进行了进一步研究。
在为期五周的时间里，美国国家海洋和大气管理局(NOAA)研究中心通过检测居民木炉排出的烟雾进行数据分析。数据显示，一种名为十甲基环戊硅氧烷（D5硅氧烷）的化学物质含有硅，而这与通常检测到的有机化合物截然不同。
通过回顾科学文献，纯D5硅氧烷主要作为除臭剂和护发产品的添加剂使用。人们每天平均会使用总共含有约100-200毫克的D5产品，而这大约是阿司匹林片的一半。据了解，这些产品中的一部分会在人们沐浴时被冲掉，而大部分则停留在我们皮肤表面并在空气中蒸发。
据发现，在博尔德和多伦多，D5硅氧烷存在于城市空气的浓度相当于苯。苯是一种碳氢化合物，是一种致癌物质，而工业排放物和香烟的烟雾中也存在此物质。据判断，博尔德市居民平均每天排放3至5公斤(6至11磅)的D5硅氧烷，而他们的汽车尾气排放约15公斤的苯。值得强调的，D5硅氧烷只是个人护理用品排放的一种物质，随之而来的还有许多其他化合物。
研究表明，城市空气与几十年前已截然不同。如今汽车排放烟雾而引起的有机化合物也越来越少，而其他原因造成的空气污染则成为人们需要关注的重点。
韩俊综合编辑，摘自英国每日邮报和环球网网站
http://www.dailymail.co.uk/sciencetech/article-5760001/Soaps-air-fresheners-perfumes-paint-warning-labels-air-pollution.html
http://tech.huanqiu.com/discovery/2018-05/12027185.html
岩石中的氮源
近日,一项由美国加州大学戴维斯分校（UCD）的研究人员主导的新研究成果表明，自然生态系统中高达26%的氮来自岩石。“我们的研究表明，岩石风化释放的氮是全球土壤和生态系统的重要来源。这与奠定了环境科学基础的传统范式可以说是背道而驰。”该论文的第一作者，UCD陆地、空气和水资源系教授Ben Houlton评论道。
这项工作有助于解决“氮缺失问题”。近几十年来，科学家已经认识到土壤和植物中积累的氮远超大气输入所能供应的上限，但研究人员此前一直无法确定缺失环节之所在。“我们发现氮的悖论实际上刻在了岩石中。”该论文另一位共同第一作者 Scott Morford指出，“岩石中有充足的氮，而且它分解得足够快，可用来解释为何存在这种神秘差距。”
研究团队分析了从加州北部的克拉马斯山脉（Klamath Mountain）收集的古岩石样本，发现那里的岩石和周围的树木含有大量的氮。在这一发现的基础上，他们分析了全球的氮平衡，并建立了一个模型以评估全球范围内岩石风化释放氮的可用性。根据发表于Science上的研究结果，非洲的大部分地区缺乏富含氮的基岩，而喜马拉雅山脉和安第斯山脉等北半球山地地区则可能是全球岩石风化释放氮的主要地区。研究人员认为，这些地区可能需要采取更多的环境保护措施，因为它们会对生态系统吸收二氧化碳产生重要影响。
金晓芳编辑，摘自《新发现》2018.05.01
研究称CFC-11排放量增加

1987年达成的《蒙特利尔议定书》禁止生产和使用氟氯碳化物（CFCS），这类物质能够通过化学反应破坏臭氧层，特别是南极上空的臭氧层。
近期，一篇发表于《自然》杂志的研究报告得出结论：大气层中CFC-11的减少速度在2002年至2012年保持其稳定，但在2012年之后放慢了约50%，表明有人正躲在阴影中生产这类污染物。包括夏威夷“冒纳罗亚观测站”在内的遥远地点对化学物质CFC-11的测量结果表明，东亚可能是重新生产这种化学物质的源头。
如今，南极上空的臭氧层空洞正显示出明显的缩小迹象，但全球CFC-11排放量的持续增加将威胁这一进展。
同时，氟氯碳化物作为长期存在的温室气体的作用也许更加严重。氟氯碳化物是比二氧化碳或甲烷的作用强大得多的温室气体。20年前，氟氯碳化物对人为导致的全球变暖的贡献率大约为10%
钱晶晶编辑，摘自《参考消息》2018.5.18
伦敦教室空气比室外更糟糕

研究发现，在伦敦，小学教室内的空气污染比室外更糟糕。因为相比室外，空气在室内更难流通，导致污染被“困”室内，从而使得室内空气比城市街道空气还脏，污染更严重。由于儿童肺部发育不够完善，更容易受到空气污染的影响。
在伦敦，由市长萨迪克·汗(Sadiq Khan)委托进行的一项新的研究发现，伦敦小学和托儿所的空气微粒水平“持续高于室外”。这表明，教室内的空气污染比城市街道更严重。这违反了世界卫生组织(World Health Organization)的指导方针。

剑桥大学的研究人员表示：“儿童发育中的肺部长期处在空气污染中会导致肺功能下降，这种情况持续到成年，会更容易诱发呼吸系统疾病和心血管疾病。”

胡周颖编辑，摘自《每日邮报》2018.5.24
关于香蕉的十大冷知识
世界上吃香蕉最多的国家，平均每人一年吃190公斤的香蕉。香蕉全身都是宝，对你的身体健康还有许多意想不到的好处！
1、吃了香蕉心情好。
香蕉被称为“快乐水果”，里面含有一种生物碱，这种物质能够使人更专注、感觉更轻松。香蕉还是色胺酸和维生素B6的超级来源，可以帮助大脑制造血清素，引发快乐能量，降低忧郁烦躁的心情。心情不好的时候，吃点香蕉是不是就舒服多了？ 
2、香蕉当菜吃也不错。
根据美国食品与药品管理局研究显示：香蕉能够降低患心脏病和中风的风险，同时还能让你远离癌症。香蕉入菜这种做法其实是十分明智的。
3、吃点香蕉，不会长胖。
很多人对吃香蕉减肥抱有怀疑态度，因为香蕉很甜。但其实香蕉的热量并不高，一根净重约100克左右的香蕉只有87卡路里，比一餐150克的白饭还少一半。除此之外，香蕉里的果胶对肠胃吸收糖分有一定抑制作用。它还有很强的饱腹感，甚至可以代替主食，从整体上能降低人体对热量的摄入。吃香蕉虽然不会胖，但减肥还需更多的食物搭配，可不要忽视哦！
4、香蕉通便？
因为香蕉润滑的口感，很多人以为香蕉有治疗便秘的效果，其实不尽然。一方面，改变便秘的关键在于多摄入高纤维食物，而实际上香蕉的纤维素比起苹果、梨、橙子这些常见的水果要低得多。另一方面，还没有完全熟透的香蕉中含有鞣酸，吃了反而可能引起胃痛、便秘。全然指望吃香蕉治便秘的话，你也太难为香蕉啦。
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5、香蕉，常常被催熟。
香蕉产地一般气温较高，水果不容易存放，同时为了便于运输，商家会在香蕉还绿油油的时候就采摘下来。 所以，受运输条件限制，你能买到的香蕉其实大部分都是催熟的，偶尔会有果肉夹生的情况。为了安全和口感，最好放置到全熟时再吃。 
6、香蕉能补水。
你可能不知道，虽然吃起来干干的，但其实香蕉的75%都是水！吃香蕉可以补充水分，加快人体新陈代谢，要是感觉皮肤缺水，不妨吃点香蕉吧。
7、血压高，不能吃香蕉？
很多人听说香蕉含钾多，高血压的人不能吃香蕉。其实，人体中多余的钠离子会升高血压、以及损坏血管，而香蕉可以提供较多钾离子来对抗它，降低我们的血压。所以，血压高也不影响你吃点香蕉。
8、累了，来根香蕉吧！
香蕉里有丰富的维生素C、维生素B6、钾和锰。常食香蕉有益于大脑，可缓解神经疲劳，尤其适合老年人食用。两根香蕉，就能维持身体运动90分钟，疲惫的时候，来根香蕉怎么样？ 
9、香蕉竟然有辐射。
这是真的。吃50根香蕉受到的辐射剂量与照一次牙科X光相同，因为香蕉内含有一些放射性同位素。不过不用担心，100万只香蕉里的放射元素才会达到致命伤害，正常吃很安全。
10、失眠了，吃香蕉试试。
香蕉里的碳水化合物能增加大脑中5－羟色胺化学成分的活力，容易失眠的人在睡前吃一根香蕉更易入眠。需要注意的是，本身血糖偏高的人不宜食用。与其在床上辗转反侧，不如来根香蕉助眠。
金晓芳编辑，摘自科普中国网站
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