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中国碳卫星获得首幅全球二氧化碳分布图
2月，中国科学院大气物理研究所通过地球观测组织（GEO）年度大会，展示了中国碳卫星观测的首幅全球二氧化碳分布图，预示着中国碳卫星将为气候变化的研究提供数据支撑。
该成果受到与会的美国航天局（NASA）、日本航天局（JAXA）和欧洲空间局（ESA）等国外研究机构代表的高度关注。

中国碳卫星是“十二五”期间，由科技部立项，中科院负责工程总体，中科院国家空间科学中心、中科院微小卫星创新研究院、中科院长春光学精密机械与物理研究所、中科院大气物理研究所和中国气象局国家卫星气象中心等多家单位共同承担的科学实验卫星计划，目标是实现全球大气二氧化碳柱平均干空气混合比（XCO2，下文简称“浓度”）的高精度监测，为碳排放科学研究提供卫星资料。2016年12月22日，中国碳卫星在酒泉卫星发射基地成功发射升空并在轨运行，成为继日本GOSAT和美国OCO-2后，国际上第三颗具有高精度温室气体探测能力的卫星。

大气所承担中国碳卫星二氧化碳浓度反演算法研发、碳源汇同化系统研发和卫星数据的科学应用等工作。其中卫星遥感大气二氧化碳的主要挑战是精度要求高，干扰因素多，反演难度大。在国家高技术研究发展计划（863）“中国碳卫星”和中科院战略性科技先导专项“碳专项”等的资助下，大气所团队核心成员、博士杨东旭研发了卫星遥感反演算法（Institute of Atmospheric Physics Carbon dioxide retrieval Algorithm for Satellite observation-IAPCAS）。该算法是基于非线性最优估计方法的“全物理”反演算法，需要高精度模拟太阳辐射在大气中的传输过程。算法充分优化气溶胶光学性质随波长的变化以及卷云的连续吸收等特征，显著降低系统误差，提高反演精度；另一方面，发展了快速矢量辐射传输计算方法，在保证精度的同时，大幅提高计算效率；前期研究表明，算法精度已达国际先进水平。利用该反演算法解析中国碳卫星观测数据，获得了首幅全球二氧化碳分布图。 
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以上为中国科学院大气物理研究所反演算法获取的中国碳卫星大气二氧化碳全球分布图，上图表示2017年4月，下图表示2017年7月，色标表示大气二氧化碳柱平均干空气混合比（XCO2）。
在4月分布图中，可以看出春季由于人为排放形成的北半球二氧化碳浓度高、南半球浓度低的特征；其次对比4月和7月分布图，清晰地显示出由春入夏北半球二氧化碳浓度降低的趋势，表明了生态系统随季节变化的“固碳”作用；分布图也反映出人类活动频繁地区二氧化碳浓度高的现象。
钱晶晶编辑，摘自中国科学院大气物理研究所
http://www.iap.cas.cn/xwzx/kyjz/201801/t20180131_4940739.html

极端天气将在全球范围内频现
新研究表明，即使全球气候目标得到实现，创纪录的高温，极端降水和极端干旱等事件也将在世界各地频繁发生。如果没有达到预定目标事情可能会变得更糟。
据发表在《科学进展》杂志上的一项研究显示，如果全球气温比前工业化时期高出3摄氏度，极端天气事件发生的风险将在某些地区增加5倍。包括北美、欧洲、东亚和南美南部在内的高达60%的地区发生极端事件的可能性至少会增加三倍。
考虑到世界各国目前的行动不足以达成“巴黎协定”承诺的将全球气温增幅维持在2摄氏度范围内，未来令人担忧。专家认为全球温度可能会增高3摄氏度，除非不久之后采取更大幅度的气候行动。
该研究利用北美、欧洲和东亚的历史数据以及气候模型来分析过去和未来的各种极端天气事件，包括白天和夜间最高气温，最低气温，最潮湿天气和最长的干旱期。他们发现，世界上大部分的极端事件都有所增加，而且随着气候变暖，这些风险还会加剧。
虽然该研究主要聚焦于北美、欧洲和东亚。但是对世界其他地区——南美、非洲和澳大利亚，进行的模型分析表明，这些地区极有可能也会发生类似的极端事件。
总之，该研究结果警告我们：即使采取积极的气候行动，全球大部分地区极端事件也极有可能会增加，无论如何，人类社会应该为自己的未来做好准备。同时研究还表明，气候行动仍然非常有必要，否则，事情可能会变得更糟。
牛卢璐编译，摘自《科学美国人》
https://www.scientificamerican.com/article/extreme-weather-will-occur-more-frequently-worldwide/

太阳30年内会降温 但不足以阻止全球变暖
根据最新的研究，太阳11年活动周期的追踪方法已被发现。该周期与心跳类似，会经历活跃和安静期，也称为太阳活动极大期和极小期。在未来30年内，太阳可能会变暗，会使地球处于“迷你冰河期”。
目前，加利福尼亚大学圣地亚哥分校的科学家表示，下一个太阳活动极小期发生的时间已被准确预测。2050年，太阳可能会变得“异常冷”。下一个寒冷时期称为“温度极低期”，在此期间，地球发生的情况可能会与17世纪中叶欧洲所发生的情况相似。当时，该现象被称为“蒙德极小期”，温度低到使伦敦泰晤士河冻结。同时，波罗的海也一定程度地被冻结，以至于瑞典军队能够在1658年步行穿越冰面入侵丹麦。
科学家称，“温度极低期”所发生的情况会与“迷你冰河期”相似。负责该项研究的物理学家丹•鲁宾（Dan Lubin）分析了“蒙德极小期”，并指出人们可能会遇到比17世纪中叶更糟糕的情况。具体来说，太阳可能变得会比太阳活动极小期还要暗。
研究指出，科学家近期预测到发生太阳极小期的可能性极大，因为近期太阳周期中太阳黑子下降的模式与先前的“极小期”相似。当太阳经历“极大期”时，由于极端的紫外线波长，太阳核心处的核聚变会释放更多磁环到表层。而当太阳处于“极小期”时，太阳的磁力减弱，所形成的太阳黑子就会减少，到达表面的紫外线辐射也随之减少 。因此，太阳表面会变得更暗淡。
先前，科学家已成功预测到下一个太阳活动极小期的发生时间。20多年来，科学家一直在收集最新数据，帮助确定太阳在活动最小期期间的变暗程度。科学家表示，在下一个极小期发生期间，太阳的温度有可能比11年周期的最低温还低7%。当太阳释放的能量减少时，地球的平流臭氧层就会变薄，臭氧层变薄又会使平流层的温度结构发生改变，从而改变了低层大气的动力平衡，尤其是风和天气的形成模式。
更严重的是，降温还不均匀。在下一个太阳活动极小期期间，欧洲地区的气温会明显下降，但其他地区如阿拉斯加和格陵兰岛南部反而会升温。
有人会猜想，太阳“变冷”是否可能阻止全球变暖。科学家表示，太阳“变冷”不可能阻止气候变暖，但可能会减缓气候变暖的影响。研究表明，极小期期间的降温效应，只是大气中二氧化碳浓度增加导致变暖效应的一小部分。科学家估计，在2020年至2070年之间，下一个极小期可能只会导致地球温度降低约0.25%。因此，地球表面温度降低也不到1℃的10%，不足以阻止全球变暖，但至少可以一定程度上缓和其影响。
韩俊编辑，摘自环球网
http://news.mydrivers.com/1/566/566891.htm

特斯拉跑车太空漫游场景被捕捉
它就在那里！就像一个发光的小亮点。美国亚利桑那州Tenagra天文台和“虚拟望远镜”计划的天文学家捕捉到了被太空探索技术公司“猎鹰重型”火箭送入太空的特斯拉跑车。有了这一观测结果，那些认为汽车在太阳系中漫游荒谬可笑的人们可以亲眼看到这辆车了。
“猎鹰重型”火箭携带着一辆红色特斯拉电动跑车从佛罗里达州肯尼迪航天中心飞往火星，车上还有一个身着宇航服的假人“驾驶员”。这辆跑车原计划飞向火星轨道，但随着火箭升空后偏离了预定轨道。

利用美国国家航空航天局喷气推进实验室的数据，“虚拟望远镜”计划的天文学家詹卢卡•马西和Tenagra天文台的天文学家迈克尔•施瓦茨用望远镜锁定了特斯拉跑车的位置和移动方向，最终捕捉到了历史性的画面。
钱晶晶编辑，摘自《参考消息》2018.2.14
藻类加速冰盖融化
早前已有研究表明，黑碳和尘埃等杂质会使冰面变暗，减小冰面的反射率并使其吸收更多的光线，加速冰盖的融化过程。一项发表在Geophysical Research Letters上的最新研究显示，冰盖上生长的藻类也显著降低了冰盖上裸露冰面的表面反射率，甚至比灰尘或黑碳颗粒对冰盖融化的影响更大。
这项研究的主要作者、捷克布拉格大学的生态学家Marek Stibal表示：“在研究光反射和冰融化时，科学家通常只研究无机材料，因为生物过程通常过于复杂而且难以捕获，但我们发现生物体会对非生物环境系统产生很大影响。”
研究人员每天使用便携式光谱仪和反照率仪测量裸冰表面的反射光谱，并收集了一些表面的冰样本。他们使用显微镜来观察藻类，并计算每个样本中藻类生长和冰盖表面反射光量之间的关系。
研究发现，随着藻类种群的增长，冰盖反射的光线明显减少，而冰层融化总量的5%-10%由藻类颜色加深导致。根据他们的计算，光发射数据的变量约有70%与藻类生长相关，其余的则仅涉及降雨或时间等因素。
“随着气候变暖，藻类将在更多的冰盖上生长。”Stibal预测，“此外，适合冰藻生长的季节也将会延长，所以藻类生长的季节也将会延长，所以藻类对冰块融化的影响可能会随着时间的推移而增加。”
金晓芳编辑，摘自《新发现》第149期
专家首次在南极发现海洋“PM2.5”
国家海洋局对外宣布，正在执行我国第34次南极科考任务的科学家近日在南极海域首次发现微塑料的存在。目前学术界对微塑料的尺寸没有共识，但通常认为是粒径小于5毫米的塑料颗粒，它也被科学家形象地比作海洋中的“PM2.5”。国家海洋局第一海洋研究所生态中心研究员孙承君说，在人际罕至的地方都有微塑料的存在，说明微塑料的影响非常深远。
胡周颖编辑，摘自《北京科技报科技生活》总第3664期
傲雪梅花真的不怕冷吗？
梅花最让人熟知的便是“傲雪”，因为梅花花期非常早，在梅花开放的时节，常常会有春雪相邀，于是雪花飘落，就积在梅瓣黄蕊间。雪下之时，空气湿度极大，梅花的香气会随着湿度的增加而变得暗香浮动。因此，人们心中的梅花，定是开在寒冬落雪无花的时节，梅也由此被尊为孤高傲雪的坚韧形象。

然而人们误会了，事实并不是如此，真正的梅花也怕冷。
若是温度低于零下10摄氏度，梅花便会瑟瑟发抖；要是温度再低，它就会香消玉殒了。因此，梅花天然分布在长江流域，零星分布在黄河以南的温暖区域，而黄河以北则很难栽培。

不过，现在的园艺技术发达，我们可以从梅花的众多品种中选育出较为耐寒的种类，最北可以栽种在北京，但依然不能实现处处有梅香。梅花只能在庭院园林或是人工呵护的温暖小环境中幸存。

其实，真正傲雪的是蜡梅。梅花和蜡梅虽然近似，但是它们的亲缘关系却非常远，蜡梅是蜡梅科的大灌木，而梅花则是蔷薇科的小乔木。它们虽同名为“梅”，但却真的相去甚远。

古人称腊梅为“黄梅”，因为它的花期与梅花相仿，花形也较为相似，但颜色是梅花所不具备的黄色。蜡梅之色如同旧时的蜂蜡，因此得名。与五瓣梅花不同，蜡梅的花瓣数量众多，常有两层，外层大而蜡黄，内层多为红棕色，每层花瓣约为 6～8 枚。

蜡梅的花期非常集中。江南的腊梅冬至前后开始开放；蜀地的腊梅在二九时分吐艳；而在关中西安三九寒天的暖阳下，腊梅也开始悄悄探出枝梢；在北京的大观园里，倘若年景温和，在四九的大寒节气里，幽香四溢的腊梅已经热闹非凡了。
胡周颖编辑，摘自“神奇的植物学”微信公众号
这些食物别放冰箱
生活中，大家习惯性的会把没吃完的，或者暂时不吃的食物放进冰箱。其实，并不是每一种食物都适合放进冰箱。有些食物不用放进冰箱，就足以长期保存；有些食物放进冰箱，保质期反而会缩短。

一、芒果、蜂蜜、巧克力别放进冰箱
蜂蜜、饼干、糖果、咸菜、果脯、粉状或干制食品等，都是不需要放进冰箱的。这些食物要么是水分含量极低，微生物无法繁殖；要么就是糖和盐浓度过高，渗透压很大，微生物也无法繁殖。

芒果、香蕉之类的热带水果，更适合在12℃左右的温度下保存，通常放在室温阴凉处就好。如果放进冰箱，反而会让它们受到伤害，提前变质。

蜂蜜进了冰箱，会结晶析出葡萄糖。这个变化并不影响蜂蜜的安全性，但是会影响到口感的均匀程度。不少人会因此以为蜂蜜坏了，而把一整瓶蜂蜜扔掉，又浪费电、又浪费食物，真的非常可惜。

巧克力在冰箱呆的时间太长，容易发生脂肪结晶的晶型变化。这虽然不会变质，却会让口感不再细腻均匀，如果放在冷冻室里，就更糟糕了。巧克力其实适合放在十几度到二十几度的室温下保存。

二、面包、馒头、茶叶室温保存就好
馒头、面包这些淀粉类食品如果一两餐吃不完，放在室温下就好。如果放进冰箱冷藏室，反而会加快它们变干变硬的速度。但如果要储藏3天以上，最好包好后放进冷冻室，吃之前取出来用微波炉或者烤箱加热，口感一样很棒。

茶叶、奶粉、咖啡这类干制品只需要常温保存，放进冰箱容易受潮，密封不严的话还会串味，既影响风味，又容易生霉。如果想把茶叶放得久一点，可以把茶叶分成小包，用不透水包装严密包裹起来，放进冰箱冷冻室，可以减少香气的损失。但问题是，买回来的新茶，何苦要费电存那么久呢？还是放室温保存，尽快喝掉才划算嘛。

三、饮料喝之前再放冰箱
有些食物，并不需要冷藏保存，放进冰箱只是为了改善口感。比如各种碳酸饮料、果汁、啤酒，冰着喝才更畅爽。这些饮料，可以在喝之前放进冰箱冰一会，平时只需要室温保存，这样可以节约不少空间和电费，口感上也不会变差。

四、中药放冰箱容易破坏药性
中药不宜放在冰箱里，药材放入冰箱内，和其他食物混放时间一长，不但各种细菌容易侵入药材内，而且容易受潮，破坏了药材的药性，所以对一些贵重的药材，如人参、鹿茸、天麻、党参等，若需长期保存，可放在一个干净的玻璃瓶内，然后投入适量用文火炒至暗黄的糯米，将瓶盖封严，搁置在阴凉通风处。

金晓芳综合编辑

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。

查找微信号“zghzdtkjg”，或扫描右侧二维码。
	报：中国科协、浙江省科协
送：中国科技馆、浙江省科技馆，市科协主席、副主席
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