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“致命热浪”世纪末将袭击中国腹地
未来，全球受极端热浪袭击影响最致命的地方将是华北平原，这里不仅是世界上人口最密集的地区之一，还是这个庞大国家最重要的产粮区之一。
新的科学研究表明，除非大幅削减碳排放量，否则到本世纪末因气候变化引起的潮湿热浪将反复袭击这一地区，在数小时内将健康的人置于死地。
这项新研究的带头人、麻省理工学院埃尔法提赫·艾尔塔希尔（Elfatih Eltahir）教授说：“未来，这一地区将因为致命热浪而成为最热的地方。”对华北平原的预测尤其令人担忧，因为当地四亿人口中有许多是农民，除了在户外工作，他们几乎别无选择。
   “目前，中国是最大的温室气体排放国，这类气体可能对其本国人口造成严重影响，”他说：“持续的碳排放可能使人口最密集地区的宜居性受到限制。”
新研究评估了气候变化对湿热结合的影响，并用“湿球”温度作为其度量单位。一旦“湿球”温度达到35摄氏度，空气的湿热程度将使人类无法通过出汗为自身身体降温，即便坐在阴凉处的健康人也会在6小时内丧生。
美国国家气象局将“湿球”温度31摄氏度以上的列为“极端危险”程度，并警告称：“如果不立即采取预防措施，可能会导致重病甚至死亡。”
发表在《自然通讯》上的这项研究表明，如果不减少碳排放量，2070年至2100年华北平原将频遭可致死的，“湿球”温度高达35摄氏度的“致命热浪”袭击。
之前的研究表明，若不遏制气候变化，中东海湾和南亚等地区也会遭受超过人类生存极限的热浪袭击。但艾尔塔希尔教授表示，华北平原将是未来受影响最严重的地区。目前，该地区已经开始呈现出这种迹象。1951年至2006年，中国的平均地表温度上升了约1.35摄氏度，是全世界的近两倍。华北平原经历的极端热浪数量大幅增长，包括2013年持续50天的高温。
最极端的高温过去曾出现在中东海湾地区，但都发生在海上。而未来在华北平原，这样的“致命热浪”将发生在“人们生活的地方”。
艾尔塔希尔教授表示，气候变化是该问题的主要推手，而“灌溉加重了影响”。华北平原降水不多，农民在春天和夏初的种植季需要依靠灌溉系统培育庄稼。灌溉用水的蒸发加大了湿度，而水蒸气本身就是一种强效的温室气体。灌溉规模可能导致“湿球”高温再上升约0.5摄氏度。
除了减少温室气体排放，中国还需要采取公共健康措施，例如设立装有空调的庇护所，并教育公众了解极端炎热的危险等。
韩俊编译，摘自英国《卫报》网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/jul/31/chinas-most-populous-area-could-be-uninhabitable-by-end-of-century

地球资源消耗速度逐年加快

最新的一项研究显示，人类每年消耗地球资源的速度越来越快。2018年更是创下了新纪录，仅仅7个月时间就将地球一年的资源（碳、食物、水、纤维、土地和木材等）消耗殆尽。结果，地球超载日较2017年向前推进了2天，来到了8月1日，创下有史以来最早的记录。
根据全球足迹网络(Global Footprint Network, GFN)的数据，人类需要1.7个地球才能维持目前对于生态资源需求的水平。
生态负债情形开始于20世纪70年代，当时人口增长和平均需求增加使得地球资源消耗速度超过再生速度，从那以后，消耗的速度逐年加快。30年前(1988年)地球超载日发生在10月15日；20年前(1998年)则在9月30日；10年前(2008年)发生在8月15日；今年(2018年)又提前到8月1日。根据这样的趋势预估，明年可能会提前到7月份。
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虽然更多的粮食生产、矿物开采、森林砍伐和化石燃料燃烧带来了短期生活方式的改善，但在土壤侵蚀、水资源短缺和气候破坏方面所带来的长远负面影响已日益显著。全球足迹网络(GFN)联合创始人马瑟斯表示：“地球超载日正在逐年往前发生，人类借用地球未来的资源以支持现今的经济运作，总有一天一定会崩溃的。”
但一切仍有改善的机会。该小组的研究表明，政治行动远比个人选择更有效果，例如，用素食替代50%的肉类消费会使超载日期往后延5天；若是建筑业和工业进行效率改进，则可以产生3周的差异； 若是碳成分减少50%，成效更为惊人，将给予人类额外3个月的喘息空间。
事实上，只要经济发展速度慢下来，往往会减少能源消耗的速度，例如2007-2008年的金融危机使得地球超载日期推迟了5天。但不幸的是，大多数时间全球经济一直处在不断快速发展的状况下，三分之一的土地正急剧退化，热带森林也不再是氧气制作来源，而是累积及储存碳化合物的集中地。此外，北极地区的气候异常，以及蜜蜂和其他昆虫传粉者的数量极速下降，亦是令科学家担忧的现象。

总之，改善地球资源耗尽问题迫在眉睫，政府与公众都应该重视起来，共同努力，否则人类恐怕会自食恶果。
胡周颖编译，摘自英国《卫报》网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/jul/23/earths-resources-consumed-in-ever-greater-destructive-volumes

高温融化冰川 瑞典山峰失“最高”头衔

今夏，在素来以寒冷著称的北极圈，气温也是异常的高，北极圈气温甚至超过30℃，最高达到了32℃。
瑞典科学家近期发布声明称，受到北极地区破纪录高温的影响，瑞典最高峰——凯布讷山（Kebnekaise ）南峰的冰川正在消融，这座山已经不再是瑞典的最高峰。

据报道，斯德哥尔摩大学地理学教授Gunhild Rosqvist是凯布讷山附近一个研究站的负责人，他多年来一直在观测凯布讷山南峰冰川，以研究气候变化。他在声明中称：“我从没有像今年夏天这样看到山峰上有这么多雪融化。”

凯布讷山是瑞典极北地区的著名观光胜地，它有南北两座主峰，南峰被冰川覆盖，北峰未覆盖冰雪。Rosqvist表示，南峰在7月2日至7月31日之间已消融了4米的积雪。这意味着，冰川7月平均每天消融14厘米的积雪。Rosqvist说：“冰雪消融的非常快速。这个炎热夏天将导致山区冰雪消融创下纪录。”

最新测量发现，凯布讷山南峰海拔2097米，仅比2096.8米的北峰高出20厘米。去年，南、北峰高度差为2米。Rosqvist称，预测显示，从8月1日开始，凯布讷山的南峰将比北峰矮。根据斯德哥尔摩大学的报告，自1880年以来，南峰冰川每年消融1米。
在此同时，瑞典破纪录的高温导致全国各地发生数十场野火，这些野火有的甚至发生在北极圈内。
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》网站

www.theguardian.com/world/2018/aug/01/swedens-highest-point-set-to-lose-title-as-glacier-melts
海平面上升会增加毁灭性海啸的发生概率

科学家们预测，由气候变化引起的海平面上升将使海啸在未来更为频繁，这可能导致世界上最脆弱地区成千上万人死亡。
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研究人员发现，海平面上升和海啸二者之间有着内在的联系：海平面仅上升30厘米，就能极大地增加海啸这种毁灭性自然灾害发生的可能性。海平面上升已经对世界各地的沿海城市和地区构成巨大威胁。新研究表明，海啸将在未来变得更加普遍，并影响更多的人，而海啸造成的洪水将比以往任何时候都更容易蔓延到内陆。
弗吉尼亚理工大学副教授罗伯特•韦斯博士参与了这项研究，他说：“我们的研究表明，海平面上升极大增加了海啸灾害发生的可能性，这意味着未来小型的海啸可能会产生与现在的大海啸相同的负面影响。”
韦斯博士及其同事为中国澳门地区创建了三种不同情景的计算机模拟海啸。这些模型使用了当前的海平面数据，并分别观察了海平面上升0.5米和1米时会出现的情况。
科学家估计，到2060年，澳门地区的海平面将上升1.5英尺(约0.45米)，到2100年将上升3英尺(约0.9米)。他们发现，海平面上升1.5英尺时，由海啸诱发的洪水概率增加了1.2至2.4倍，而海平面上升3英尺时，洪水发生概率则增加了1.5至4.7倍。
高级研究员Lin Lin Li教授说：“对于当前的海平面，较小震级的地震并不会造成威胁，但在海平面上升的情况下，这样的小地震可能导致严重的洪水泛滥。”
南海地区大型海啸的危害主要来自马尼拉海沟，自16世纪50年代以来，马尼拉海沟尚未经历过大于7.8级的地震。台湾大学的Wang Yu博士警告道，马尼拉地区与2004年和2011年的地震区有许多相似之处，这些地震分别夺去了东南亚和日本成百上千人的生命。
韦斯博士说：“南海地区是这项研究的一个很好的起点，因为它的海平面正迅速上升，同时该地区有许多大城市，如果受到影响，会对全球造成重大影响。”
他说，政策制定者、城市规划者、应急服务机构和保险公司必须共同努力，创造并确保更安全的海岸线。
韦斯博士补充说：“在做填海工程等规划以及设计海堤和绿色基础设施等保护措施时，必须考虑到海平面上升的因素。我们需要更全面地研究当地的海平面变化，以便创建更好的预测模型，帮助对可持续或接近可持续发展的基础设施进行投资。”
冯春华编译，摘自每日科学网站
https://www.sciencedaily.com/releases/2018/08/180815141444.htm

去年大气二氧化碳浓度之高80万年未见

《科学》杂志官网日前发布的一份报告称，2017年地球大气层中二氧化碳浓度达405ppm（1ppm=百万分之一），是80万年来从未见过的高浓度水平。这种全球天气模式并非因厄尔尼诺现象引起，而是太平洋比往常更温暖的海水驱动造成。
这份报告是65个国家的524名科学家根据数据，对2017年气候状况进行的总结。报告让人看起来心情颇为沉重，其中几个要点需要记录和传播：

首先，2017年大气中二氧化碳浓度比上一年增加了2.2ppm，根据从古代冰芯中捕获的气泡获得的信息，至少在80万年前，才出现过类似的浓度水平；同时，大气中甲烷和一氧化二氮（也是两种强效温室气体）的浓度也达到了有记录以来最高值。

其次，6个永久冻土带观测站中，有5个观测站分别报告了冻土高温。永久冻土层一旦解冻，也将向大气中释放二氧化碳和甲烷，导致全球变暖加剧。北极海冰受到冲击，2017年也让北极成为有史以来第二热的一年。

最后，气温升高导致全球野火爆发，降水和洪水频繁，多国饱受高温之苦，纷纷发出预警。NOAA太平洋海洋环境实验室的海洋学家格雷格·约翰逊说：“即使人类将温室气体保持在目前的浓度下，气温仍会持续攀升，并且攀升的趋势将持续几十年到一个世纪那么久。”

摘自《科技日报》2018.8.6

本世纪末海洋热浪出现概率剧增
《自然》杂志15日发表的一项气候变化报告称，对大规模数据及全球地球系统模型的分析结果表明，全球变暖可能会导致海洋热浪的发生频次更高、强度更大、袭击范围更广。研究人员指出，1982年—2016年期间，海洋热浪天数增加了一倍。
海洋热浪即海洋表面长时间的反常高温，这一现象带来的后果十分严重，譬如在2016年出现极端海洋热浪后，澳大利亚大堡礁的珊瑚经历了一次灾难性死亡事件；2014年—2016年的海洋热浪导致北太平洋渔业关闭。除了引起疾病暴发和水产养殖业增长率下降，海洋热浪甚至可以改变大规模天气模式。

 基于当前各国的碳减排政策推算，截至21世纪末，全球气温相对工业化前水平或将升高3.5℃，在此情况下，海洋热浪出现的平均概率将达到工业化前水平的41倍。平均而言，热浪的空间幅度将增加21倍，持续时间将达112天，最大强度将增加2.5℃。

不过，研究人员仍指出，如果21世纪末的全球升温能控制在1.5℃或2℃以内，这些增幅会相应减少——在升温为1.5℃的情景下，海洋热浪的出现概率仅为升温3.5℃情景下的40%。

摘自《科技日报》2018.8.16

森林管理有助于将升温控制在1.5℃以内

英国《自然·通讯》杂志7日发表的一项气候科学研究显示，为了将全球气温升幅控制在1.5℃以内，基于森林的气候变化减缓策略，很可能要比生物质能碳捕集与封存（BECCS）更有效。这项模型研究显示，为了将全球升温控制在1.5℃以内（最高不超过2℃），BECCS用作物替代生态系统的方法会导致土壤的净碳流失。
基于土地的气候变化减缓策略，无论是BECCS或是造林再造林和保育项目，都将对实现2℃以内的温控目标起到关键作用。不过，努力将温控目标限制在1.5℃以下（较工业化前水平），需要进行基于土地的大规模减缓措施，而碳循环对这种措施的响应尚不明确，这也引发了人们对该策略有效性的质疑。

研究人员指出，要让BECCS真正发挥效果，就需要根据生物量选择初期地上生物量的最终结果以及化石燃料排放的抵消作用进行部署。不过，结果显示，用生物能源作物替代生态系统的做法对碳循环的影响应进一步研究。

摘自《科技日报》2018.8.9
候鸟危机：全球迁徙鸟类减少

动物对季节更替带来的环境变化十分敏感，因为环境的温度与湿度变化决定了植物的成长状况以及它们制造的生物质总量，进而决定了动物能否获得食物。对这种环境变化，许多动物已经进化出了一套反应机制：即进行一年一度的周期性迁移，前往最适合繁殖的地方。
但是，为寻找资源而迁徙的鸟类面对的是一个愈加受到人类干扰的地球，并且似乎已经有一些鸟类受到了这些干扰的影响。根据世界自然保护联盟的估算，在582种在古北区和非洲之间迁徙的候鸟中，有10%的候鸟目前生存状况堪忧；在728种飞跃东亚的候鸟当中，有14%的候鸟也是如此。

毋庸置疑，候鸟保护是一项艰巨而复杂的挑战，它需要社会的支持。因此，人们要有意愿保护这项自然遗产，并支持保护候鸟的提议，这才是最重要的。
摘自《环球科学》2018.8

以上快讯由陈汝煜摘录编辑

买纸巾，你选对了吗？
面巾纸、湿巾纸、卫生纸……纸巾种类繁多，用途都一样吗？你会选纸巾吗？
1. 不同纸巾，不同用途。
生活中，我们常见的生活用纸有面巾纸、卫生纸、湿巾纸、厨房用纸等等，每一种的用途都不一样，并不能互相代替。
面巾纸：面部专用纸
面巾纸、餐巾纸是专门用来清洁面部的，柔软亲肤，卫生要求最高，用来擦嘴、擦脸更安全。另外，面巾纸浸湿后韧性较好，不易破碎，擦汗时纸屑不易残留在脸上。
卫生纸：厕所专用纸
卫生纸柔软度适中，主要是上厕所时使用的。合格的卫生纸不会对人体造成伤害，虽然卫生标准没有面巾纸高，但量多又便宜。
有些朋友特别讲究，用面巾纸代替卫生纸，这样的做法也是不对的。面巾纸韧性太好，用来代替卫生纸易堵塞马桶，清理起来费时又费力，所以它们最好不要互相替代！
湿巾纸：杀菌专用纸
湿巾纸含有一定杀菌成分，外出不方便洗手时，用湿巾纸就能有效清洁杀菌。
湿巾纸最好不要用来擦脸，面部肌肤比较脆弱，其中的杀菌成分很容易引起瘙痒红肿。
厨房用纸：清洁专用纸
厨房用纸有很好的吸水性和吸油性，纸张较大较厚，很适合清洁厨房用具、玻璃窗、镜面、桌子等，是名副其实的清洁小能手。
除了家居清洁，厨房用纸还能清洁食物，烹饪前吸收食材表面水分和油脂，让食材更加新鲜干净。
2. 纸巾怎么选？
一挑：挑合适不挑便宜。
纸巾是最常用的生活用品之一，购买的时候要挑满足自己需求的品种，尽量选择可信赖的大品牌。
同类纸巾的价格一般差别不大，一定不要贪小便宜，买一些看起来超便宜的纸，用错了可就亏大了。
例如，两款包装相同的面巾纸，一个打折促销，一个原价销售，你选哪个？相信多数人都会选择打折货品。拿两包纸巾仔细对比，在包装袋的角落里就可能找到答案：一包纸巾的质量等级是合格品，另一包则是一等品。
事实上，面巾纸分为优等品、一等品和合格品3个档次，它们的柔软度、吸水性、韧性都不同，优等品最好，一等品次之，合格品最差。
二看：看包装底部的产品明细。
纸巾包装底部一般都有产品明细，要注意看消准字号、产品原材料。消准字号是省级以上的卫生行政部门颁发的才是正规产品，产品原材料里以原生木浆为最好。
三摸：摸手感。
好的纸巾摸起来柔软细腻，轻轻揉一揉不会掉毛、掉粉。松散、掉粉的纸巾不管多便宜都不要买。
还要比韧度，手里拿一款原生木浆纸巾，稍用力拉扯，纸巾会有被拉扯的褶皱出现，但并不会断裂。而不好的纸巾由于木浆含量低，柔韧性差，稍微用力即会出现断裂现象。
四闻：闻味道
买纸时要闻一闻，如果有化学药剂的味道，说明漂白剂含量较高，最好别买。选购面巾纸时尽量不要买有香味的，以免擦嘴时香精残留在嘴唇上，一不小心就吃到肚子里了。
3. 这样用纸更安全。
家中常备多种纸
许多人遇到超市打折就买很多纸巾回家放着，上厕所擦脸清洁都用它，这样就很不科学。不同功能的纸最好不要相互替代，放久了的纸也不干净。
卫生纸、面巾纸用的较多，可以适当多买些，厨房用纸和湿巾纸用的并不多，1-2个月买一次就足够了。
1个月内用完
纸张卫生一定要注意，购买时尽量不要购买散装的纸巾，开封后的纸巾最好在1个月内用完。卫生纸和面巾纸要放在纸巾盒里，减少与空气的接触，防止受潮滋生细菌。
湿巾纸不能代替洗手
用了湿巾纸还是需要洗手的。湿巾纸的药液含量一般在80%，主要成分是水和杀菌药，为了让杀菌药液长时间有效地溶解在水中，湿巾纸中还会再加入一些化学制剂。虽然这些化学制剂不会对皮肤造成严重影响，但会残留在手上。所以，最好的消毒方法还是用肥皂洗手并用流水冲洗。
外出自备纸巾
我们从超市买的面巾纸一般不会有问题，但外面的餐厅可就不一定了，吃个路边摊反被劣质纸巾害了可划不来，用自备的纸巾才更安心。
特别是路边一些小餐馆都用卷筒卫生纸代替餐巾纸，虽然两种纸巾都是用原生木浆制作的，也都经过了严格的消毒程序，但两者的消毒标准完全不同，混用会影响身体健康。
让我们用数据来说话：每克卷筒卫生纸上面所允许的细菌菌落总数是500个，而每克面巾纸的是200个，经常用卷筒卫生纸擦嘴，纸上的病菌可能通过呼吸道、血液和消化道传播，使人染上肠炎、痢疾等病症。
金晓芳编辑
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