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根据加拿大政府的一份最新报告，加拿大最大、世界第二大国家公园——伍德布法罗国家公园（Wood Buffalo national park），正在遭受气候变化、石油和天然气开发以及水电项目破坏的威胁。
    2017年的一份报告显示，横跨艾伯塔省和西北地区的伍德布法罗国家公园有可能被列入联合国教科文组织（UNESCO）的濒危名单。加拿大当局为此已用了一年时间制定解决方案以阻止公园环境的迅速恶化。
联合国机构警告称，如果不采取行动“伍德布法罗国家公园将被列入濒危世界遗产名录”。
但在本周联合国教科文组织会议之前，联邦政府的报告证实，问题只会越来越严重。
伍德布法罗国家公园占地450万公顷，长期以来一直是土著居民克里人（Cree）和提纳人（Dene）的家园。它是世界上最大的野生水牛群的重要栖息地。同时，其分水岭是濒临灭绝的美洲鹤的唯一未受影响的繁殖地。
伍德布法罗国家公园，1983年成为世界遗产。它包括世界上最大的北方河流三角洲的一部分，由皮斯河和阿萨巴斯卡河组成，这两条河贯穿公园，为生态系统的多样化创造了条件。
但在2014年，就有机构向联合国教科文组织提出，公园的生态系统正在快速恶化。
居民因为担心受到污染而不再饮用湖泊或溪流中的淡水，并且发现野生鱼类和野味会产生异味或变成畸形。虽然没有明确解释导致食物来源出现问题的原因，但加拿大政府的环境评估报告称，在鱼和禽蛋中发现大量的汞。
2016年联合国教科文组织研究人员进行的一项研究警告说，公园周围工业发展的速度和复杂性是“异常的”。联合国教科文组织和国际自然保护联盟2017年的一份报告确定了伍德布法罗所面临的问题“远比以前认为的要复杂得多”。
公园的多样性使其对上游开发项目特别敏感。艾伯塔省北部的石油和天然气业务继续使用大量的水来维持其运营。加拿大政府的报告称，“过去50年来阿萨巴斯卡河的季节性流量减少了，原因是取水量增加和气候变化加剧。”
联合国委员会的专家还担心该地区的发展——包括最近批准的采矿许可证，将几乎不可避免化学品泄漏进入水系统的风险。
钱晶晶编译，摘自英国卫报网站
https://www.theguardian.com/world/2018/jun/26/canada-wood-buffalo-national-park-report-climate-change

印度计划月球勘探 需求清洁核燃料
印度计划于今年10月份发射月球探测器，在月球地壳中寻找水和被称作氦-3的核燃料的迹象。这将是印度的首个月球任务，这项任务将巩固印度在探索月球、火星以及太空领域探索业务的开展。印度空间研究组织希望建立空间站，然后再建立月球基地。其太空计划是想要去以前没有任何国家去过的地方。其计划飞向月球的南边。一旦抵达那里，印度将研究发掘无废核能源的潜力，其价值或将高达数万亿美元。
目前，许多国家和企业都在积极考虑利用氦-3。人类已经在地球上采炼氦-3，用途包括在港口检测非法放射性物质，但氦-3在地球上储量极少，因此它价格十分昂贵。氦-3在月球上的储量要高出许多。专家表示，一旦能够实现氦-3开采的商业化，就能够满足地球未来数个世纪的能源需求。
威斯康星大学麦迪逊分校融合技术研究所所长、美国航空航天局咨询委员会前成员吉拉德·古西斯奇（Gerald Kulcinski）表示，据估计，月球中大约存储有100万吨的氦-3，但其中只有约四分之一可以被带到地球。
古西斯奇说，以目前的能源消耗来计算，这足以满足至少两个地球多达五个世纪的能源需求。他估计氦-3的价值约为每吨50亿美元。
可以肯定的是，在使用这些材料之前，还有许多障碍需要克服。包括如何将氦-3收集和运送回地球的物流，以及如何建设聚变发电厂以将材料转化为能源。这些成本将会高得惊人。
另外，对月球进行开采也并非易事。英国北安普顿Seradata有限公司的空间内容负责人大卫·托德（David Todd）说，目前只有美国和卢森堡通过立法，允许商业实体将他们从太空开采的东西据为己有。目前还没有任何国际性条约。
美国、中国、印度、日本和俄罗斯等各国政府，以及太空业务创业公司之间都在相互竞争，将卫星、机器人探测器、宇航员和游客发射到宇宙中。现在看来，无论是国家还是企业，都将目标瞄准了月球。特朗普政府希望美国航天员重回月球，俄罗斯计划明年向月球发射着陆器，日本和印度则在探索月球方面展开合作。私人企业也在积极加入新的太空竞赛，亚马逊CEO杰夫·贝佐斯（Jeff Bezos）旗下蓝色起源计划建立一个月球聚居区。
印度空间研究组织主席斯万（K. Sivan）表示，有能力将矿藏从月球运回地球的国家，将拥有巨大优势。
韩俊综合编辑，摘自网易科技报道和环球网
http://tech.163.com/18/0701/00/DLJCJGA200097U81.html

http://tech.huanqiu.com/discovery/2018-06/12365553.html

北极考古遗址面临气候变化威胁
据一项研究显示，由于气候变化和海岸受到侵蚀，数千个位于北极的考古遗址面临消失的危险。
　　6月28日，英国《古物》杂志官网刊发消息称，几千年来，寒冷的气候让北极附近的考古遗址得以保存，但是随着北极气候变化，这些考古遗址面临毁灭的威胁，科学家们需要想办法将它们记录和保存下来。
　　文章介绍，在美国阿拉斯加、丹麦格陵兰岛等区域超过1200万平方公里的土地上，保存着至少18万个古代遗址。1826年，探险家约翰·富兰克林（John Franklin）称，在加拿大麦肯齐河三角洲因纽特人村庄发现了17座冬季房屋和一处公共建筑。但是，现在这些建筑已经全部消失。过去通常认为，偏远的地点且寒冷的天气可以令北极附近的考古遗址得到足够的保护。如今随着气候变化，这些考古遗址不再安全。
研究人员称，全球变暖后所造成的风暴、苔原火灾等灾害，加上各国对北极资源的开发与游客的到来，使得北极考古遗址面临重大威胁。研究人员需要尽快对这些考古遗址进行挖掘和整理，形成研究数据，找到最佳保护方案。
冯春华综合编辑，摘自中国社会科学网
http://www.cssn.cn/sjs/sjs_hqzs/201807/t20180705_4496228.shtml

受气候变化和人类活动影响 
智利荒漠化形势严峻
近日，智利专家们发出警告，受气候变化和人类活动影响，智利荒漠化速度较快，形势不容乐观。
专家指出，智利降水量少、土壤保护政策不足，沙漠正以每年大约3公里的速度向南推进。虽然智利目前的荒漠化问题主要原于气候变化，但也包含一些人为因素，如不受控的城市化发展、砍伐森林或火灾。
智利国家环境委员会高校代表、生物学家马蒂尔德•洛佩斯警告，因“全球气候变化和采矿作业中对水的大量提取”导致阿塔卡玛盐湖和高安第斯湿地(南美洲火烈鸟的栖息地)的水资源短缺，情况不容乐观。
韩俊编辑，摘自《中国新闻网》2018.6.25
日本敲定新能源计划 
将主打太阳能等可再生能源
据日媒报道，日本政府修订了阐明中长期能源政策方针的《能源基本计划》，并于7月3日就此做出了内阁决定。
　　根据国际减排框架《巴黎协定》，新的《能源基本计划》将所涉期间由以往的2030年扩展到2050年，提出将通过挑战实现脱碳化。其支柱是太阳能等可再生能源，该计划提出将解决成本高于国外和发电量易受天气影响等课题，使可再生能源发电成为经济上可自立核算的主力电源。
　　《能源基本计划》还就核能表示，将其作为脱碳化的选项之一，推进相关技术的研发，维持在尽可能的范围内降低对核能的依赖程度这一方针，但没有新建和增建核电站的内容。
　　关于各种电源的比率，该计划维持了以往目标，即2030年可再生能源发电22%至24%，核电20%至22%，火力发电为56%左右。
冯春华编辑，摘自《中新网》2018.7.4
世界自然基金会警告：
地中海将变“塑料海”
世界自然基金会近期发布报告，认定地中海微塑料污染达到创纪录水平，如果不采取措施，地中海将变成“塑料海”。

微塑料指粒径小于5毫米的不规则塑料颗粒，在全球海洋、河流等水体中广泛存在。微塑料本身含有的以及在水中吸附的有毒物质能经由食物链累积，最终可能进入人体，威胁人体健康。法新社援引报告内容报道，地中海微塑料污染水平比世界上其他开放海域高近4倍。地中海海面漂浮垃圾和海滩垃圾中95%为塑料制品，大部分来自土耳其、西班牙、意大利、埃及和法国。

　　世界自然基金会呼吁地中海沿岸国家加强塑料回收力度，禁止使用一次性塑料袋和塑料瓶，2025年前在洗涤剂和化妆品中逐步淘汰微塑料。基金会敦促塑料生产行业使用可再生原材料，而非从石油中提取的化学材料，开发可回收、可堆肥的产品。基金会还呼吁消费者为减少塑料污染作贡献，如选择木制品，尽量少用塑料制品。

钱晶晶编辑，摘自《新华网》2018.6.10
被踢倒以后的“内马尔滚”

其实是在用物理学保护自己

世界杯正在如火如荼地进行着，被人们看好的德国、阿根廷、葡萄牙、西班牙等球队已经相继出局了。巴西队凭借着内马尔的进球和助攻，2-0战胜墨西哥队，成功逃离了世界杯神秘力量的诅咒。

随着巴西队的胜利，内马尔滚也是上了微博热搜：塞尔维亚对巴西的这场比赛中，内马尔在一次反击中被对方铲倒，痛苦的在地上连续打了好几个滚。

虽然说这个动作带有点“小聪明”，但其实球员在高速奔跑的时候突然被外力“袭击”，滚动也是一种自我保护。

速度和高度对于踢球至关重要，但是摔倒的一瞬间，它们就成了球员的敌人。人的躯体重心会沿着一道抛物线划出，在接触地面瞬间速度抵达最大值，然后摔在地上遭受冲击力并减速。伤情如何取决于冲击力，这个力的大小取决于可供减速的距离。摔在水泥地上比摔在草皮上容易受伤，就是因为草皮比较软，能提供更长距离的减速。如果你是一块石头，那摔倒的一瞬间你的命运就已经被物理学决定了。

但人不是石头，人能动，所以能用物理学改命。

落地时滚动，就是一个很有效的办法。它有两个作用。

第一，借助大地的力量，把自己直线的动量变成旋转的角动量。带着动量碰到地面，那只能是直接撞；而如果一部分动量变成角动量，那碰到地面只会因为地的摩擦力而进入滚动，等于是大大延长了减速的距离。

第二，这样一滚动还分散了受力。虽然冲击的“总量”不变，但是人的软组织是裹在骨头外面一层，所以是分别计算伤害的。同样的受力打在一个地方1秒可能造成严重伤害，分成10个0.1秒作用于不同位置可能就伤害很轻微。

所以，请大家记住，摔到的时候，主动打几个滚是有帮助的。
胡周颖综合编辑，摘自果壳网

吃小龙虾的注意事项
说起小龙虾，就想流口水。虾的味道好，但也经常看到报道说某某在大排档吃了小龙虾就又拉又吐又发烧的，怎样才能安全的吃小龙虾呢？ 
没熟透，吃进了大量细菌。
我们吃小龙虾容易发生腹泻，最主要的原因就是加工环节没有将小龙虾彻底煮熟煮透，没有将细菌彻底杀死。可能是为了保证味道鲜美、肉不老等原因，小龙虾煮的时间不够，没有彻底熟透。小龙虾的头大尾小，虾身的肉已经老了但虾头可能还未熟透，而且虾头更容易藏污纳垢，携带各种病原菌。因此，吃了加工不当的小龙虾会有大量细菌被摄入，自然就容易发生腹泻。
小龙虾变质，细菌繁殖产生了毒素。
夏天是小龙虾热销的季节。但夏季气温较高，小龙虾死后容易变质，一些商贩可能会将不新鲜的小龙虾继续销售。
企图通过彻底煮熟不新鲜小龙虾来保证卫生是不可取的。虽然高温可以杀灭细菌，但在小龙虾变馊过程中细菌产生的毒素依然在其中，而且一般的加热无法使毒素降解。比如说常见的金黄色葡萄球菌，在100℃时几分钟就可以被杀死，但其产生的肠毒素耐热力很强，煮沸数小时仍可保持其毒力。
小龙虾变馊过程中会有各种细菌繁殖，产生各种毒素，因此吃了不新鲜的小龙虾后不一定都是细菌导致的腹泻，更多可能是细菌毒素导致的。如果不幸吃到不新鲜小龙虾又没熟透，细菌都没彻底杀死，那么就是细菌和毒素一起摄入了，极容易发生急性胃肠炎甚至食物中毒。
配料、油、就餐环境等卫生问题。
一些街边大排档使用的油或配料同样也会出问题，他们可能会使用地沟油，或者不新鲜的配料，加上餐具不干净、食用环境虽热闹但脏乱差等，这些都是吃大排档的小龙虾更容易导致腹泻的原因。
想要好好吃小龙虾，关键做好这两步。
选材要好。
知道了吃小龙虾腹泻的原因，也就能更好地做到放心食用。首先就是选材，保证小龙虾来路正规，鲜活清洁，去饭店食用的话也尽量选择一些信得过的商家。其次，活小龙虾在买来后，最好放在清水里养 24-36 小时，使其吐净体内的泥沙等杂质。
重视清洗、加工环节。
相比一般虾蟹，小龙虾的腹部和头部特别容易藏污纳垢但又难以清洗，饭店加工小龙虾其实最头痛的环节就是清洗，以至于之前一些小商小贩用过“洗虾粉”这类不明的化工产品来清洗小龙虾。
在加工龙虾时，虾壳最好用刷子刷洗，且腮要清除，因为腮毛里面吸附了很多细菌，在锅里都不一定能被煮熟煮透。小龙虾细爪的根部最容易藏污纳垢，而且难以清洗，最好剪掉。另外要用刷子洗净其身体上的脏物，同时隐藏了大量泥沙和细菌的肠线也必须剔除干净，再用清水充分地清洗 2～3 次。
如果在家烹饪小龙虾，一定要高温煮熟煮透达到杀死寄生虫的目的，可通过观察虾仁横截面颜色是否一致来判断是否煮熟。
小龙虾的头部是吸收并处理毒素最多的地方，因此为了吃的健康，不要吃小龙虾的头，最好煮之前就去掉虾头，这样加工起来也较容易熟透，保证吃的干净卫生。
金晓芳综合编辑
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