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近年来，安装在北大西洋的传感器发出的信号显示：北大西洋环流一直处于低迷状态，如果持续减弱下去，可能会引发海平面和海洋周围天气的剧烈变化。
北大西洋环流是全球海水、热量和养分循环的重要组成部分。自20世纪80年代以来，气候科学家一直担心全球变暖可能会对该循环系统造成影响，并可能造成严重的气候灾害。

被称为热传输带的大西洋经向翻转环流（AMOC, Atlantic Meridional Overturning Circulation）是全球气候系统的重要组成部分，AMOC将海洋在低纬度地区获得的热量向高纬度海域输送并在高纬度海域向大气释放热量。它还有助于将大气中的二氧化碳吸入大海。在太平洋上，赤道热量向南北两极传播。但是在大西洋地区，“整个大西洋的热量正在向北移动，”伦敦大学学院的一位古海洋学家David Thornalley说，他是这项新研究的作者之一。北半球和南半球之间由此产生的热量不平衡决定了几个大的气候特征，如热带雨林带所处的纬度，它会影响供水、农业降水和热带生态系统的健康。

大气中温室气体浓度逐步上升，全球气温也随之升高，造成北大西洋降水增加，以及海冰和陆地冰川融化而引起的淡水涌入，AMOC可能会被中断。增加的淡水降低了深水区域的水密度，减弱了AMOC的整体流动，就像堵塞的水槽一样。这种放缓意味着向北传输的热量较少，导致格陵兰岛以下地区的海洋温度较低，美国东海岸的气温​​偏高。这种变暖导致沿海海平面升高，并提高了海水温度。

波茨坦气候影响研究所（PIK）博士生Levke Caesar表示，格陵兰岛以下的冷点可能会改变大气格局，从而为欧洲暖空气提供通道，增加夏季持续热浪的可能性。同一研究的作者之一PIK的Stefan Rahmstorf认为，AMOC减速带来的海洋温度变化也可能有助于锁定美国东部较冷的冬季环境，尽管证据尚不明确。

牛卢璐编译，摘自《科学美国人》网站

https://www.scientificamerican.com/article/slow-motion-ocean-atlantics-circulation-is-weakest-in-1-600-years/
2050年全球航运业减排50%
4月9日-13日，国际海事组织（IMO）会议在伦敦举行。本次会议有100多个成员国参与。

据悉，大多数成员国支持其中一项建议，即相较于2008年，规定到2030年，每一运输单位的二氧化碳排放量减少40%，到2050年减少70%。同时，到2050年，与2008年相比，总排放量每年减少50%，并将逐步朝着零碳目标迈进。但是美国和沙特阿拉伯对这一建议表示反对。

全球航运业的碳排放量约占全球碳排放量的2.2%，如果把整个航运业看作一个国家，它的碳排放量将在德国和日本之间，成为全球二氧化碳排放量的第六大国。

UCL能源研究所的能源和运输方面的读者Tristan Smith说：“如果我们要避免毁灭性的气候变化的风险，这个数字需要迅速减少——从现在到2050年，至少要减半。”

Smith表示：“在航运业中，有些集团在减排谈判方面比许多相关国家采取更保守的立场。当然，也有许多人认为脱碳是必然的，并已经在寻求解决方案，所以在转型开始时，他们也将处于一个更有利的位置。”
“减少航运碳排放并不是一件容易的事。”Maurice Meehan说。他是国际智库Carbon War Room的全球航运业务总监，该机构致力于气候变化的市场化解决方案，由Richard Branson于2014年创立。
Meehan表示：“要实现50%的削减，我们需要让风力涡轮机和电池存储它们生产的能源，并将氢气或氨等替代燃料提早存放到这些船上。我们需要说服船东，他们需要在早期技术上冒点风险。”

日本的Eco Marine Power公司正在为货船设计装有太阳能电池板的硬帆，80%的能源来自风力，20%来自太阳。
挪威船东协会负责人Harald Solberg表示：“我们希望国际海事组织能够就这一减排目标建议达成一致。这是唯一的解决方法。”Solberg补充到，希望全球航运业能在2100年实现零碳目标。
胡周颖编译，摘自朝日新闻网

https://www.asahi.com/articles/ASL4G015PL4FUHBI03L.html
区块链或成为应对气候变化的“秘密武器”
气候专家认为，区块链在清洁能源经济中将发挥重要作用，可帮助拥有屋顶太阳能的家庭出售电力，不同企业之间可借此交易碳信用额度，并使政府更容易追踪温室气体排放。

区块链就像一个数字账本，同时存在于属于同一网络的每台计算机上，并且每次交易后账本都会更新。由于账本分布式储存在每台计算机上，因此难以入侵。此外，由于用户不需要银行来验证其交易，因此可以更快地开展业务。

区块链的主要诉求就是安全、快速、高效，可用于验证任何类型的交易，在应对气候变化这个场景中也适用。

应对气候变化的一个主要障碍就是能源系统高度集中，而减少污染的技术总体来说则不是。随着太阳能电池板的价格不断下降，更多的人将利用太阳能屋顶发电，拥有屋顶太阳能的家庭希望可以将自己的多余电力卖出去。目前，在许多地区，他们可以将剩余的电力卖给电力公司。美国布鲁克林一家创业公司——LO3 Energy试图利用区块链去除中间机构，使得屋顶太阳能业主可以将剩余电力拍卖给该街区的公寓住户。

区块链也可以用来简化碳交易。越来越多的国家开始制定“总量管制和交易”规则。各国政府在限制温室气体排放总量的基础上，通过买卖行政许可的方式来进行排放。在此上限内，各公司将分配到一定的排放量，他们也可以出售或购买额外的额度。如果一家公司的碳排放量低于排放许可量，它可以将剩余的份额出售给另一家公司。

目前，IBM正在与中国的能源区块链实验室合作，通过区块链简化中国的碳交易流程，使不同企业之间可以直接互相转让配额，而无需政府去核实这些交易。区块链使整个流程透明化，允许监管部门和企业对交易进行监督。“区块链技术有望成为有效控制碳排放的重要手段，这对一些碳排放大国来说具有重要意义。”能源区块链实验室首席战略官曹寅表示。

碳交易只是区块链的其中一个应用，它还可以用于众筹可再生能源项目，或是创造激励人们减少能源消耗的应用程序等。“需要注意的是，利用区块链技术可以实现的绝大多数事情，也可以通过中心式计算机系统来完成，所以真正的问题是区块链是否提供了更有效或更民主的方式来解决这些问题。”经济专家布雷特·斯科特说。

在应对气候变化上区块链将如何发挥作用仍有待观察，该技术尚处于初始阶段。但专家表示，区块链可用于追踪碳排放量、减少污染并进行清洁能源交易，使得减排更加快速、高效、透明。

韩俊编辑，摘自中国气象局网站

新的卫星将探测全球工业甲烷泄露

甲烷是导致全球变暖的主要因素之一，目前，一颗新的卫星计划发射升空，将用于探测世界各地来自于石油和天然气设施泄露的甲烷含量。
　　环境保护基金会(EDF)已宣布,计划在2021年发射一颗名为“MethaneSAT”的卫星，将扫描并公开全球主要的甲烷泄漏。EDF希望，这些信息可以使政府采取强制行动。建造和发射这颗卫星将花费数千万美元,但EDF表示，他们已经筹集了大部分资金。

甲烷是一种强有力的温室气体,短期内造成的温室效应是二氧化碳的80倍，在人为原因造成的气候变化中，需要承担约五分之一的责任。其中，由于水力压裂、地质勘探和管道泄漏，石油和天然气行业约占人为甲烷排放的三分之一。
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“削减来自于石油和天然气行业的甲烷排放量是我们目前可以有所作为的抑制气候变化的重要手段”，EDF的主席Fred Krupp说，“目前只有3%的石油和天然气公司报告了甲烷排放量。通过提供可靠的、完全透明的全球数据，MethaneSAT将成为抑制全球气候变化的一个重要机会。”

　　减少甲烷泄漏被广泛认为是一种快速经济的应对气候变化的方式。国际能源署(IEA)估计可以零成本减少一半的天然气泄漏,因为这样做的成本可以被额外的气体捕捉然后出售所抵消。但目前对于天然气泄露的信息是非常稀缺的。

国际能源署执行主任Fatih Birol说：“我们一直在强调，有效解决甲烷排放的问题需要良好的数据支撑。这颗卫星的发射是前进的重要一步。”

联合国环境署的主席Erik Solheim说：“MethaneSAT项目将帮助填补这一空缺，使我们更好的应对甲烷对气候变化所造成的威胁。” 

　　一些现有的政府卫星也在测量甲烷含量,但对于特定地点的分辨率并不高。MethaneSAT旨在提供更精确和规律的监测，它面向大约50个主要的石油和天然气地区,占全球甲烷排放的80%以上。牛和其他牲畜也是甲烷排放大户，新的卫星将也能够探测这部分甲烷排放量。
钱晶晶编译，摘自英国卫报网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/apr/12/new-satellite-to-spot-planet-warming-industrial-methane-leaks
城市布局影响热岛效应
一项新的研究发现，城市的布局跟夜间热岛效应紧密相关。根据22个气象站记录数据，研究人员统计了美国14个城市主要居住区的夜间温度，并与周围郊区的夜间温度进行了比较。另一方面，研究人员使用了凝聚态物理研究常使用的径向分布函数，来描述城市的布局。在没有考虑建筑物高度和体积的情况下，研究人员发现城市的夜间热岛效应和布局紧密相关：建筑物越密集，城市夜间温度越高。研究人员认为，在有着不同的气候条件的地区，这些新发现将帮助城市规划者采用不同的布局策略，让城市更加节能。

胡周颖编辑，摘自《物理评论快报》Vol.105
气候变化导致海洋热浪频发
海洋现在热得喘不过气来。在过去的一个世纪里，海洋热浪越来越常见，而且持续时间越来越长。科研人员最近在英国《自然·通讯》上发表的新研究表明，从1925年到2016年，海洋中某一地区一年内经历热浪的天数平均增加了54%。

一般而言，科学家把海洋热浪定义为海洋中某一地区或某一时节至少连续5天出现异常高温。这种极端温度对珊瑚、海带和牡蛎等海洋生物来说是致命的，还可能对渔业和水产养殖业造成严重破坏。

在这项新研究中，研究人员从1900年以来的海面温度数据和1982年以来的卫星数据中搜寻有关热浪的记录。研究团队发现，不仅热浪的发生频率平均增长了34%，而且热浪的持续时间还增加了17%。

造成这一趋势的主要原因是气候变化导致海洋表面温度升高，而不是大尺度的大气-海洋气候模式，例如名为厄尔尼诺-南方涛动现象的太平洋赤道地区水温阶段性升高或降低。研究人员预测，在未来几十年海洋热浪将会更加频繁地发生。

韩俊摘自《参考消息》2018.4.13

首个可充电的质子燃料电池

随着清洁能源技术的发展，人们对储能电池的需求越来越大。目前，锂电池是使用最为广泛的一种储能电池。但锂电池的使用也面临着一些限制，比如电池密度低，无法满足大型清洁能源电厂的储能要求。最近，研究人员开发出了首款可充电的质子燃料电池，有望成为锂电池的替代选择。充电时，水被电解并产生质子，质子将存储在电池的碳极。在使用时，质子被释放，并与空气中的氧气反应产生水。实验表明，在仅有5.5平方厘米的有效反应面积的情况下，这种质子电池的单位重量储能能力已与现有的商业锂电池接近。
金晓芳编辑，摘自《国际氢能源杂志》2018.01

耐放的菜也有最佳食用期

很多时候，人们买了一大堆蔬菜，回家后先把易坏的趁新鲜吃了，把能久放的，如白菜、胡萝卜、土豆、南瓜、山药、红薯等留着慢慢吃。国家蔬菜工程技术研究中心研究员何洪巨表示，蔬菜最好现买现吃，那些耐放一些的也有最佳食用期。
大白菜的叶子中含有较多的硝酸盐，腐烂后含量会明显增高。一旦大量进食，经肠道细菌作用，会还原成亚硝酸盐而引发中毒，轻则头晕、恶心、心跳加快，重则危及生命。如果白菜出现大块黑斑或烂心，应立即丢掉。白菜最好两天内吃完；若买多了，可放在冷藏柜中保存，一个星期内也要吃掉。

胡萝卜存放几天后会外皮褶皱，这是因为水分流失，部分维生素也会流失。胡萝卜储存过程中的呼吸作用会消耗本身的淀粉，造成空心。为了充分获得胡萝卜的营养，最好在一个星期内吃掉。

土豆可长时间保存，但在较为潮湿的环境中，两个星期就会发芽。发芽后的土豆营养降低，龙葵碱含量升高，尤其是芽眼、芽根和变绿部位，龙葵碱对胃有刺激作用，还会麻痹呼吸。人吃后会咽喉痒、反胃、腹痛。土豆最好放在干燥通风处，并在发芽前吃掉。

南瓜可增加饱腹感，有助减少食量、控制体重，很多糖尿病患者和肥胖人群都喜欢。但久存的老南瓜因长时间储存含糖量升高，且储存时间过久易使内部瓜肉因无氧发生改变，食用则不利于健康。未破损的南瓜最好两个月内吃掉；已经切开的南瓜最好冷藏5-6天内吃完。

山药含有较多的黏液和淀粉，放久了可能会发生霉变，也就是红心。如果在潮湿环境下，山药两个星期就会发霉，不能食用；干燥条件下，山药最好在两个月内吃完，储存期间每10天去查看是否长芽，如果有芽就掐掉，以免消耗山药的养分。

红薯存放时间长了，水分会散失，糖分相对增多，这也是放得久的红薯较甜的原因。红薯对储存条件很“挑剔”，温度过高会长芽，温度过低会冻伤，一般15摄氏度为最佳储存温度。但是家中不能有效地控制储藏温度，最好在2个月内吃掉。

金晓芳编辑，摘自科学健康人微信公众号
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