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2017世界科技发展回顾（能源环保篇）
日本：降低核废料高放射性 发明太阳能制氢新法

九州大学、理化学研究所等机构利用重离子加速器“RI射束工厂”（RIBF）提取长寿放射性核素锆93的不稳定核束，首次成功获取了核碎裂反应的基础数据。研究成果向减弱高放射核废料和资源再生迈出了一大步。九州大学发明了近红外线领域的太阳能制造氢气的新方法。氢被认为是下一代主要能源，利用太阳能用水制造氢气的方法最被看好。和以前利用光电效应使物质表面放出电子的研究方法不同，该研究利用了光驱动化学反应原理。

德国：人造太阳测试启动 开发氢燃料新工艺

德国航空航天研究中心2017年启动了一项号称“世界最大人造太阳”项目的测试工作。新技术成熟后能为分解水制氢提供所需的高能量。

德国科学家简化了氢燃料制取和储存的新工艺，将应用于工业化储氢和生产，降低成本和能源消耗，对能源转型具有重要意义。

美国：传统能源地位突出 清洁技术努力前行

新政府更倾向于传统能源，特朗普能源政策框架中，油气、煤炭等传统能源地位突出。退出《巴黎协定》及取消“清洁电力计划”，更为美新能源发展蒙上阴影。但能源产业重为美国立国之本，保持可再生能源产业和技术的世界领先地位，仍是美政府的重要政策选项。

如此政策环境下，2017年美新能源技术研发及应用依然在努力前行。年初，位于得克萨斯州的世界最大的碳捕集项目——“佩特拉诺瓦（Petra Nova）”项目以及位于密西西比州和伊利诺伊州的两个大型碳捕获与封存（CCS）项目正式启动；9月，能源部宣布投资6200万美元加大聚光太阳能发电技术研发；11月，桑迪亚国家实验室开启氘—氚受控核聚变实验，标志着美核聚变研究进入全新阶段。

以色列：追加能源研发经费 增采两大天然气田

美以工业研究与发展基金会将存储式高温热电联供（CHP）系统、木质纤维原料中提炼乙醇技术、第三代高功率传输电缆、节能和低维护高性能自行车、安全氢运输与储存系统作为美以清洁能源联合项目，以解决美以能源问题和挑战，着重实现清洁能源技术商业化。

继以色列能源部与美国能源部2016年签署研发合作协议，就天然气、智能电网、海水淡化等领域开展研发合作后，2017年以政府宣布该项目预算将由现有的400万美元再增加两倍，以深化两国能源研发合作。以色列能源部表示，将于2020年开发现有油气田附近的卡里什和塔宁两口天然气田，通过竞争带动天然气价格下降。

英国：注重空气污染治理 明确煤电淘汰时间

英国国家电网6月宣布，可再生能源发电量首次占比超过一半，风能、太阳能、水力等发电方式提供了英国50.7%的能源供应。
世界最大风力发电机在利物浦投入商用。10月，位于苏格兰东北海岸的全球首座漂浮式海上风电场正式投产运营，可为大约2万户家庭供电。海上风电拍卖价格低至每兆瓦时57.5英镑，首次低于核电，标志着英国能源革命向前迈出了重要一步。

英国政府宣布，从2040年起将禁止出售新的使用汽油、柴油等化石燃料的汽车。为此，英国议会2018年3月之前将提出减少二氧化氮的具体措施。限制二氧化氮排放也将被提升到法律层面。

首相特雷莎·梅9月18日宣布，英国将在2025年之前淘汰煤电，这是英国政府首次明确提出淘汰煤电的时间表。

年底，政府宣布将通过拨款等措施加快新一代核能技术的研发，以确保在该领域保持国际领先水平。

乌克兰：检测仪器监测环境污染 分析体系避免煤矿事故

2017年初，乌克兰国家科学院半导体物理研究所宣布开发出名为“KD-1”的气体混合物比色检测仪，可对空气或环境样品中气体混合物进行检测和分析，有望应用于工业生产、香料、疾病治疗和药学以及环境监测领域。

乌克兰国家科学院地质研究所通过对煤层中危险区域和运营矿山采空区域的地质和地球化学论证研究，建立了煤矿气体动力学地质和地球化学特征科学分析体系。运用这一研究成果可有效避免煤矿中发生突然气体动力学现象，从而降低煤矿发生突发事故的可能性和风险。

俄罗斯：小型核电站研发成功 污染物净化成绩显著

俄物理学家正试图研制一种极其微小的内燃发电机，用于为电子设备、笔记本电脑及医学芯片提供电力。

核能方面，俄罗斯原子能集团所属“光线”科学生产联合公司研发出基于热电子发射效应原理的小型核电站，具有安全可靠、不需维护、可长期运行等特点，可作为独立电源为偏远地区重要设施供电。

在污染物净化方面，莫斯科大学发明了利用纳米晶体二氧化钛涂料高效去除有害物质的空气净化技术；俄与美联合研发出利用“C-seal F”碳材料和天然次石墨处理核污染水的廉价净化技术；托木斯克工业大学研发出以沙子、珊瑚、建筑废料为原料制作滤芯的高效净化水装置，并建成俄首个固体燃料气化实验室，主要研发将劣质煤及废料转换为生态燃料的新技术；俄国家研究型大学建成一套工业实验装置，能从矿石废料和废旧锂离子电源中提取锂。

韩国：“去核电”成标志性重大调整 注重电力体系安全和效率

新政府“去核电”政策成为近年来能源和产业政策标志性的重大调整，计划终止所有新的核电站建设计划，也不再批准延期运行现有核电站。政府还发表了核能五年计划，将核能技术的发展重点转到核电站安全运行和拆解技术等领域。

此外，本届总统任期期满前计划至少关闭10所老旧火电站，并将对煤电和核电征收环保税，以支持更加清洁的天然气以及水电和太阳能等可再生能源。

韩国电力公社正式对软银的超级电网计划表示支持，认为该计划能够帮助东北亚国家分享能源供应，提升电力体系的安全性和运作效率。

巴西：国际能源地位日益突出 积极应对气候变化挑战

里约热内卢联邦大学油气研究中心发报告称，覆盖巴西坎波斯以及桑托斯油气田的盐下层，还蕴藏着至少1760亿桶未发现的石油及天然气的可采资源，可以满足全世界5年以上的油气需求。国际能源署认为，到2035年巴西石油产量将达到600万桶/日，成为世界第六大产油国。

新能源的开发利用世界领先。巴西力争到2019年生物能源年产量达到640亿升。水电开发潜力约2.59亿千瓦，发展空间巨大。

巴西政府强调金砖国家在能源领域的互补性，目前巴西已成为中国十大原油供应国之一。同时，巴西认为金砖国家在低碳减排领域潜力巨大，在资金、技术领域共同关切很多。政府承诺在能效、可再生能源、林业、农业和工业等领域采取有效政策和措施，积极应对气候变化挑战，并计划在国家能源结构中增加可再生能源的比重。

法国：大力引进气候专家 用清洁能替代煤电

2017年6月，在特朗普宣布美国退出《巴黎协定》几个小时后，马克龙便邀请心怀不满的美国科学家搬到法国：为每位科学家提供3至5年资助，总计150万欧元。在年底举办气候峰会期间，法国还公布了一份奖励名单，为18名获奖气候学家提供数以百万计的欧元，资助他们在法国从事研究。

除了加大引进人才力度外，马克龙计划未来5年内关闭法国所有燃煤电站，并停止发放碳氢化合物勘探许可证；维持目前的2030可再生能源目标，即清洁能源占比达32%；将减少安装可再生能源项目的审批程序，支持智能电网和储能；到2025年将核电占比降至50%，并关闭费斯内姆核电站。

钱晶晶编辑，摘自中国科技网
http://www.stdaily.com/index/kejixinwen/2018-01/04/content_617223.shtml
大肠杆菌可以用来延缓全球变暖
减少大气中的二氧化碳是延缓甚至扭转全球变暖的关键，因此绿色能源、节能技术以及二氧化碳捕获与封存（CCS）被认为是非常重要的三个方面，但如何封存捕获到的二氧化碳是个技术挑战。近日，为了解决这个问题，科学家提出利用大肠杆菌来将二氧化碳转化成容易处理的甲酸。
目前碳封存的方式主要是将二氧化碳深埋入地底，它会与地底矿物质晶化成碳酸类矿石，对环境的影响不大。但地底深埋法需要特殊的地质构造，所以还需要更多种类的处理方法。
最近，苏格兰邓迪大学生命科学学院的法兰克•沙杰特教授与当地工业公司Sasol UK和Ingenza一起，合作开发了一种利用大肠杆菌来代谢二氧化碳的方法，对二氧化碳进行封存处理。
沙杰特教授说：“减少二氧化碳排放需要很多不同的解决方案，大自然很早就为我们提供了一些选项，因为生物从一开始就是在无氧环境中诞生的。单细胞的细菌经常生活在极端的环境中，并且进行植物和动物无法做到的特殊化学反应。”
大肠杆菌就是一个典型的例子。它可以在无氧的环境生活，并会制造一种称为FHL的特殊酶，它可以将气态二氧化碳转化成液态的甲酸，使之容易储存、控制，甚至利用。
然而，正常的转化过程缓慢且不太可靠。因此科学家们尝试各种方法，希望能使大肠杆菌快速地处理二氧化碳。他们发现，当大肠杆菌处于10倍大气压力的二氧化碳和氢气混合的环境时，反应速度变得很快，在几个小时内就可以化合完毕。
沙杰特教授说：“这是生物技术领域的一项重要突破，我们正在进一步改良系统，使它从实验室技术实现工厂化应用，最终成为一种清除二氧化碳的细菌工厂。”
大肠杆菌是最常见的细菌之一，存在于人体的肠道里，平时与肠道和平共存，但数量过多就会使人腹痛与腹泻。因此大肠杆菌的数量是水质安全的标准，过多的大肠杆菌表明水质状况不佳。此外，有一些大肠杆菌有毒性，比如O157大肠杆菌会产生强力的毒素，导致相当危险的出血性肠病变。不过只要使用得宜，大肠杆菌也可以拯救地球。
沙杰特教授说：“这项研究最重要的影响是它可以实现工厂化应用，不需要寻找合适的地质环境才能执行碳封存。而且甲酸还具有工业用途，它是饲料中的防腐剂和抗菌剂，也是制皮工业的鞣化剂，还可以化合成机场跑道除冰剂，这使得二氧化碳有了新的用途。”
韩俊编译，摘自中时电子报
http://www.cell.com/current-biology/fulltext/S0960-9822(17)31532-4
自然气候变化造成
海平面急剧上升“热点”地区

2017年11月30日大西洋飓风季节结束，本年度共生成十次飓风，其中六次为主要飓风，三次飓风登陆，造成超过2000亿美元的损失。
许多科学家发现气候变化正在放大飓风的影响。例如，本月刚刚公布的几项研究得出结论，人为引起的气候变化使得哈维飓风期间的降雨更加剧烈。但是，气候变化并不是使飓风更具破坏性的唯一因素。乔恩·马丁及他的同事发现两个自然气候在融合过程中，创造了从北卡罗来纳州哈特拉斯到迈阿密的“热点”，并造成该地区在2011年到2015年海平面的急剧上升，该上升速度是全球平均水平的6倍左右。近百年来在东海岸其他地区也出现了这样的热点地区。有迹象表明，这可能会使未来的沿海风暴更具破坏性。
全球变暖正在提高整个大西洋沿岸的海平面，该团队的研究结果显示，由于太平洋和大西洋海盆中的海洋-大气相互作用的变化，在五年内，海平面还会在此基础上上升或下降超过10厘米。 这种变化可能会在五到十年的时间内发生。居住在南卡罗来纳州查尔斯顿和佛罗里达州杰克逊维尔之间的居民，已经发现海平面至少比2011年上升了10厘米。
海平面上升速度加快是难以预料的，目前还不清楚是否会随着时间的推移而变得更加严重。 但是，认真对待海平面上升，已经是迫在眉睫。
牛卢璐编译，摘自对话网站
https://theconversation.com/an-x-factor-in-coastal-flooding-natural-climate-patterns-create-hot-spots-of-rapid-sea-level-rise-82628
海洋中的甲烷之谜

甲烷是一种温室气体，海洋每年向大气贡献了约4%的排放量。长久以来，科学家一直对海洋如何产生甲烷感到迷惑不解。在海水表面，他们没找到任何产生甲烷的生物，那这些甲烷是哪里来的呢？几年前，研究人员在微生物中发现了一种酶，能促进甲级磷酸酯的产生，后者脱去一个磷酸分子就变成了甲烷。问题是，这种酶只在一种生活在海洋表面的生物——海洋氨氧化古菌中存在，无法解释海洋产生的大量甲烷。于是，研究人员根据编码甲级磷酸酯酶的基因序列，在其他海洋微生物中寻找相似的酶。他们找到了数百种与甲级磷酸酯酶具有相同结构的酶，其中一种存在于数量巨大的海洋微生物——遍在远洋杆菌体内。接下来，研究人员将研究环境因素如何影响这些微生物产生甲烷的代谢途径，为保护海洋和气候提供建议。
金晓芳编辑，摘自《科学》2017.10

气候变暖影响风力发电

世界各国正在用可再生能源代替传统化石能源，减少碳排放以遏制全球变暖。目前，风力发电约占全球能源消耗的3.7%，并以每年20%的速度增长。在一项新研究中，科学家发现全球变暖会改变全球风力资源的分布，进而影响风力发电。如果大气中的二氧化碳含量继续升高，北极地区升温，与热带地区的温差减小，将无法再产生跟之前一样的强风，北半球中纬度地区的风力资源将在冬季减少。而南半球和热带地区的风力资源将会增加。即使人类从现在开始减少碳排放，研究人员发现北半球的风力资源仍会减少，而南半球的风力资源保持不变。了解气候变化对全球风力资源的影响，将帮助各国政府谨慎选择风力发电地点。
摘自《自然•地理科学》2017.9
酒精除了消毒，还有这么多用处！

很多家庭都备有酒精，但只用来消毒，其实酒精除了消毒，还有好多用处。
清洗布沙发：把酒精装在喷雾瓶里，对着污渍处喷，然后用海绵擦洗，沙发完全干透以后，用刷子轻刷沙发使布料软化，干燥后，沙发干净如初。
清洗玻璃：准备1/2杯酒精，1/3杯白醋和1杯水，混合在喷雾瓶里，将混合液喷在玻璃表面，用抹布擦拭，擦洗后等待酒精挥发，玻璃自然风干，雾蒙蒙的玻璃窗就明亮干净了。用来洗汽车后视镜还不会结霜，清洗眼镜、玻璃杯也很方便。
清洗花岗岩：花岗岩料理台容易被醋和清洁剂腐蚀，用1/4杯酒精、3滴洗洁精、1杯水混合，倒入喷雾瓶，将酒精喷在料理台上，用抹布轻轻擦拭，花岗岩料理台洁净如新。
去除衣物污渍：直接将酒精倒在衣服沾染油漆的地方，静置几分钟，然后正常洗涤衣服即可。对于衣服、地毯、墙壁上的墨迹，同样的方法也奏效。
水槽变亮：不锈钢水槽用久后发黑发黄，先用清洁剂清洗干净，抹干。然后将酒精倒在干抹布上，均匀地擦拭水槽，待酒精挥发后，水槽变得干净光亮。冰箱、水龙头等不锈钢家具，用酒精擦拭，也会光亮如新。
除臭去异味：切了洋葱或大蒜手上味道难闻，擦一点酒精，异味就没了。切完辣椒后，手辣得不行，擦上酒精，乙醇可溶解辣椒油，用水冲洗就不辣了。
制洗手液：将酒精和芦荟胶以3:1的比例，混合在一起放在按压瓶中，加点精油洗手用，杀菌又滋润，清香满手。
止汗剂：夏天汗流不止，衣服汗渍一片，用酒精擦拭容易流汗的脖子、腋窝、手臂，能有效止汗，避免衣服发黄。
卸甲水：酒精倒在杯子里，用化妆棉蘸上，直接擦拭涂了指甲油的指甲，指甲油就能被酒精里的乙醇溶解了。
金晓芳综合编辑

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。

查找微信号“zghzdtkjg”，或扫描右侧二维码。
	报：中国科协、浙江省科协
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