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冰川融化是海平面上升的主要原因之一，但是它们之间的关系也许并不像我们所认为的那样。
全球平均海平面在上升，但并非所有地方都在上升。下图蓝色区域显示了由于格陵兰岛冰川融化海平面上升的区域，红色区域则显示了海平面下降的区域。
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全球海平面最近几年以每年3mm的速度在上升。主要原因是海水变暖和格陵兰及南极大陆的冰川融化，尤其是陆地上的冰川融化速度加快。
随着这些巨大的、冰冻的陆地冰川融化并流入大海，世界上某些地区面临洪水的风险将增加。但它们究竟如何影响海平面，这背后的科学原理是复杂的。
海平面上升情况与我们认知直觉不同
也许你会觉得海平面在冰川融化的地方上升最明显。然而，一系列复杂的影响意味着事实并非如此。
许多因素会导致区域性的海平面变化，比如海洋环流的变化或土地蓄水的变化。
但冰盖在未来100年及以后将发挥越来越大的作用。同时，在地心引力、地壳和地球旋转相互作用下，冰川融化将以违反我们预期的方式影响海洋。
引力
由于引力，冰盖会吸引水。冰盖质量巨大，因此对它周围的水有很大的引力。这意味着冰盖附近的水位高于其他地方。

随着格陵兰和南极冰盖融化，引力减小，意味着水会流走。这导致冰盖周围的海平面下降。水必须流到某些地方，因此当地水位下降，而其他地方的海平面上升，相互平衡。

地球引力场的这种变化导致冰在极地附近融化而海平面上升却主要在低纬度地区。
上一个冰河时期的冰融化影响了今天的海平面
地球仍在适应大约一万年前最后一个冰河时代末期发生的变化。大块冰块压在地壳上，特别是北半球。随着这些冰川融化，地壳又开始上升了。美国宇航局科学家Eric Larour博士说：“就像一个泡沫床。当你早上坐起来时，泡沫抬起，基本上恢复了形状。”这个过程被称为冰川静压调整，它发生了数千年。
随着地表缓慢上升，海平面相对于地面下降。例如，斯堪的纳维亚半岛的海平面下降与这种变化有关。
冰川融化改变了地球的摆动方式
当冰川融化进入海洋时，地球重力分布和形状也会发生变化。这是改变地球在其轴上摆动方式的因素之一。这也可能会影响海平面上升的区域变化，尽管不如上面提到的那些因素那么多。
还有其他因素导致海平面上升不均。洋流、温度和盐度的变化，山地冰川的融化，土地储水的变化以及天气模式都将发挥作用。
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/environment/ng-interactive/2018/sep/12/greenland-antarctic-ice-sheet-sea-level-rise-science-climate

全球对化石燃料的需求
将在2023年达到顶峰
独立金融智库Carbon Tracker发布的最新报告称，全球对化石燃料的需求将在2023年达到顶峰。这将对金融市场构成重大风险，因为数万亿美元的石油、煤炭和天然气资产可能会变得毫无价值。
Carbon Tracker预测太阳能和风能将取代化石燃料能源的所有增长。全球能源需求预计将以每年1%至1.5%的速度增长，而太阳能和风能将增长15%至20%，导致化石燃料需求在2020年到2027年间达到峰值，最有可能在2023年。
 “200年来，化石燃料需求一直在增长，但即将进入结构性下滑。整个行业都将努力实现这一转变。”Carbon Tracker新能源策略师Kingsmill Bond表示：“这将不可避免地导致整个金融市场出现数万亿美元的搁浅资产，并打击未能重塑自我的石油国家。”
市场将面临转型的“巨大打击”，由于需求达到顶峰，金融市场面临化石燃料行业25万亿美元资产价值下降的“系统性风险”。

化石燃料出口国将遭受严重损失。俄罗斯是化石燃料租金占GDP的10%或更多的12个国家之一。委内瑞拉和沙特阿拉伯等国家的石油收入绝大部分依赖于石油收入，也因税收减少而面临风险。
但是，石油和天然气公司否认他们的资产将面临风险的，因为他们的储备不会长时间保持在地下。全球最大的国际石油公司埃克森美孚预计，世界将继续依赖石油用于重型车辆、航运和航空业，其增长将持续到2040年。
Carbon Tracker指出，风能和太阳能成本下降将使一些新兴国家跳过化石燃料，直接选择可再生能源以满足其日益增长的能源需求。
巴西一位总统候选人却提出，该组织没有考虑到美国退出巴黎协议等方面的影响。
Carbon Tracker能源分析师Sebastian Ljungwaldh表示：“如果越来越多的国家开始不那么重视巴黎协议，那将对能源转型的发生速度产生一些影响。”
胡周颖编译，摘自英国卫报
https://www.theguardian.com/business/2018/sep/11/global-energy-demand-fossil-fuels-oil-gas-wind-solar-carbon-tracker

至2100年
美国死于森林野火烟雾的人数将翻倍
一项最新研究显示，到本世纪末，美国因吸入野火烟雾而死亡的人数可能会翻倍。一项模拟野火烟雾对人类健康影响的新研究发现，由于气候变化，美国大陆的野火活动持续增加，可能会在未来几十年使空气质量恶化。到21世纪末，因长期吸入野火烟雾而死亡的人数可能会从现在的每年1.5万人增加到每年4万多人。
野火的烟雾是由气体和被称为微粒物质的燃烧物质的微粒混合物组成。据美国联邦疾病控制与预防中心(Centers for Disease Control and Prevention，简称cdc)称，来自野火烟雾的颗粒物通常会进入附近社区，可能会刺激人类眼睛，使呼吸系统恶化，并加重慢性心脏病和肺病。
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美国环境保护署(U.S. Environmental Protection Agency)的数据显示，暴露在颗粒物环境中与可见度下降、心脏病或肺病患者过早死亡、心脏病发作、心律不齐、哮喘加重、肺功能减退和呼吸系统症状加重有关。老年人、儿童和那些患有心脏病或肺病的人面临的风险最大。
研究人员使用全球气候模型模拟来估计21世纪初、中期和后期在不同气候条件下，颗粒物对美国周边地区空气质量和人类健康的影响。这项新研究发表在《地球健康》(GeoHealth)杂志上，这是美国地球物理联盟(American Geophysical Union)的一份杂志。该杂志首次使用预测陆火模型对未来烟雾健康和能见度影响进行了估计。
根据这项研究，在全国范围内，人类活动产生的颗粒物——比如燃烧化石燃料的排放量正在减少，但由于气候变化，野火的频率和强度都在增加。从2018年1月到7月，美国国家海洋和大气管理局记录了37,718起火灾，烧毁了480万英亩的土地。2017年，美国林业局扑灭野火的成本达到了24亿美元的历史新高。
新的研究发现，在21世纪末，所有来源的总颗粒物导致的死亡人数将会减少，但在最糟糕的气候情况下，由火灾引起的颗粒物导致的死亡人数可能会翻倍。
这一新的发现强调了为美国森林大火造成的未来空气质量变化做好准备的必要性。在这项新研究中，研究人员分析了野火烟雾对未来几十年人类健康的潜在影响。他们模拟了21世纪中后期不同气候条件下火灾排放变化对空气质量、能见度和过早死亡的影响。
他们发现，在21世纪，来自汽车、工业和发电厂等人类来源的颗粒物的减少被更强烈的野火导致的烟雾排放的增加所抵消，导致一些地区的颗粒物增加。在这项研究中，研究人员使用了一个模型所产生的模拟颗粒物浓度，该模型适用于本世纪初、中期和后期的时间框架。
从2000年到2010年，每年约有14万人死于颗粒物，占总死亡人数的5%。在这些死亡中，约17000人与森林大火产生的颗粒物有关。
新的研究估计，在最坏的情况下，本世纪末与火灾有关的颗粒物死亡人数可能会增加一倍以上。人们可以利用这些信息作为对未来空气质量的初步估计，研究人员需要更多的模拟来评估不同的可能性。尽管美国已经加大了减少野火风险的力度，森林大火的发生频率和强度都在不断增加。
为了继续减轻由火灾引起的颗粒物造成的健康负担，研究人员呼吁通过公共卫生运动与减缓气候变化的努力相结合，更多地向人们强调减少接触颗粒物。 
冯春华编译，摘自每日科学网站
https://www.sciencedaily.com/releases/2018/09/180910142417.htm
讨论气候变化的声音为何弱了

相比以往，近两年来国际舆论讨论共同治理气候问题的声音少了、弱了。与此同时，气候变暖的趋势还在继续，今年入夏以来北半球多个国家，甚至靠北极的地方，出现气温升高的热浪，森林野火频繁发生，都可以被看作是全球气候变暖背景下发生的极端天气气候事件。 因此，我们有必要从几个方面去反思新变化。
首先，最大的因素是美国总统特朗普的气候变化政策。特朗普上台后不久就宣布退出气候变化《巴黎协定》。尽管按照相关规定，美国正式退出这一协定最早要等到2020年11月，但美国已经把上届政府允诺给联合国气候变化框架公约设立的“绿色气候基金”资金停掉。此外，美联邦政府的气候变化行动已基本“停摆”，没有讨论任何推进应对气候变化的政策措施，反而出台了停止实施原有气候变化政策的措施和行动。虽然大部分州政府仍在继续推动应对气候变化的工作，但联邦政府层面的政策措施必然会给州政府的工作带来负面影响。而学术机构及企业参与应对气候变化的活动也减少了很多，相应地严重影响全球在这一领域的进展。
第二个因素，跟这段时间是全球气候变化谈判的一个过渡期有关。2015年通过《巴黎协定》以后，需要推进的重点工作是促进其生效和实施。再下一个里程碑是要通过谈判达成《巴黎协定》各相关条款实施细则。按计划，这些实施细则应于今年年底在波兰卡托维兹市举行的《联合国气候变化框架公约》第24届缔约国大会上完成谈判。估计到那时各国媒体对此应该会有深入剖析和全面报道。
第三个因素是近两年来的全球政经形势变化。美国政府的一系列新举动导致全世界都跟着美国的指挥棒转。贸易战、经济制裁、土耳其等政经新热点议题层出不穷。国际舆论的热度自然不在气候变化问题上。
第四个因素与经济相关。应对气候变化本身需要资金支持，减少温室气体减排需要应用先进技术。各国在经济发展比较强劲的时候，对全球气候变化问题的投入会更多，也更加容易得到媒体关注，当经济陷入低迷时，类似当前的情况，气候问题相对来讲就不那么显眼了。
国际间共同应对气候变化方面的局势也比较复杂。从发展中国家的立场看，希望发达国家能够遵守《联合国气候变化框架公约》、《京都议定书》及《巴黎协定》要求，为发展中国家参与应对气候变化提供充足资金支持和技术转让。美国停止出资绿色气候基金给全球应对气候变化带来严重负面影响，也会减少发展中国家在能力建设如人员培训、制定政策措施等方面能获得的援助。值得欣慰的是，亚洲开行、世界银行等多边发展援助机构仍一直在推进对发展中国家的援助。
在如此复杂的形势下，发达国家应该首先站出来，起带头和示范作用，并向发展中国家提供资金支持和技术转让。作为发展中国家，中国在应对气候变化的政策行动方面一直保持很好的连续性和延续性，并不断有创新，没有太受国际形势变化影响。下一步，中国可以将环保和应对气候变化作为与其他发展中国家合作，尤其是“一带一路”的亮点来考虑。中国向其他国家提供的发展援助贷款项目，除了要充分解决环境问题以外，还可以把减少温室气体排放和适应气候变化纳入项目的设计中。
韩俊综合编辑，摘自《环球时报》
像细菌一样制造绿色燃料
提到细菌这种微生物，我们首先想到它是各种疾病的罪归祸首。但有很多细菌是我们人体所不可或缺的有益共生体，而且科学家最近又发现了细菌的新功能。
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科学家发现，来自海洋和土壤的一些细菌可激发合成酶，将二氧化碳转化为绿色燃料。在这些细菌中发现的固氮酶可以在室温下制造烃类化学物质，而且不需要额外的热量和压强。
美国加利福尼亚大学欧文分校的分子生物学家胡依霖（音）和她的团队，在实验室里合成了这些固氮酶。当向有该酶或合成酶的细菌菌落的水中注入二氧化碳时，这些酶都能够将二氧化碳转化为烃的混合物。而且合成版本的酶比天然版本转化效果更好，可以达到后者的4倍。该项技术有望为未来清洁能源开拓新的思路。
金晓芳编辑，摘自《科学画报》2018.09
最多三十分钟！生物塑料制造过程提速

瑞士科学家在7月24日的英国《自然•通讯》杂志上报告了一种生产塑料聚合物的新方法，可以获得与传统塑料特性相似，但是更可持续的生物塑料，且制造过程仅需30分钟。这项研究表明，基于可再生资源的生物塑料——瓶级聚乙烯呋喃酸酯，已能够在超短时间内获得。

2018年，联合国环境署首次聚焦一次性塑料污染问题，并将今年世界环境日的主题定为“塑战塑决”，这是因为我们的地球正被塑料包围。位于加利福尼亚和夏威夷之间的巨大海洋塑料堆积区，目前正漂浮着超过7.9万吨塑料垃圾。联合国环境署称，如不加以限制，到2050年，海洋里的塑料垃圾将比鱼类还多。
钱晶晶编辑，摘自《海洋世界》2018.08
区块链或成为应对气候变化的
“秘密武器”

气候专家认为，区块链在清洁能源经济中将发挥重要作用，可帮助拥有屋顶太阳能的家庭出售电力，不同企业之间可借此交易碳信用额度，并使政府更容易追踪温室气体排放。
区块链就像一个数字账本，同时存在于属于同一网络的每台计算机上，并且每次交易后账本都会更新。由于账本分布式储存在每台计算机上，因此难以入侵。此外，由于用户不需要银行来验证其交易，因此可以更快地开展业务。
区块链的主要诉求就是安全、快速、高效，可用于验证任何类型的交易，在应对气候变化这个场景中也适用。专家表示，区块链可用于追踪碳排放量、减少污染并进行清洁能源交易，使得减排更加快速、高效、透明。
胡周颖编辑，摘自《中国气候局网》2018.08
水稻种植对全球变暖的影响可能被低估
近日，据《国家科学院学报》刊载的一项研究显示，如把一氧化二氮排放考虑在内，水稻种植对全球变暖的影响可能比此前估计水平高出近一倍。
　　美国环境保护基金组织的研究称，近年来，水资源短缺导致越来越多的地区采用间歇性淹水法种植水稻。但在分析稻田对气候的影响时，间歇性淹水稻田释放的高水平一氧化二氮此前并未被计算在内，导致水稻种植对全球变暖的影响被严重低估。
　　一氧化二氮，又称氧化亚氮，是重要的长效温室气体。在20年到100年时段中，其捕获大气热量的能力是甲烷的数倍。最新研究显示，间歇性淹水稻田释放的一氧化二氮水平高达持续性淹水稻田的30到45倍，后者释放的主要温室气体是甲烷。
　　研究小组通过稻田实地测量及估算发现，从全球范围内来看，间歇性淹水稻田和持续性淹水稻田释放的甲烷和一氧化二氮等温室气体，对全球变暖的长期影响相当于约600个燃煤电厂的增温效应。
　　更值得担心的是，目前水稻种植中用于降低甲烷排放的灌溉和有机质管理技术反而会使一氧化二氮排放增加。
　　该研究称，包括美国、中国、印度在内的多数水稻生产国都没有将与水稻种植有关的一氧化二氮排放计入向联合国提交的国家温室气体排放清单中。
研究人员建议，如果使用浅灌而非间歇性淹水，灌溉式水稻种植对全球气候变化的影响有望降低六成。而如果将浅灌与氮和有机质管理精心结合起来，甚至可使某些农场的温室气体净排放降低九成。
冯春华编辑，摘自《新华网》2018.09
10个生活神技能，你都会了吗？
1、青椒去蒂再清洗。
　　多数人在清洗青椒时，习惯将它剖为两半，或直接冲洗，其实是不正确的。因为青椒独特的造型与生长的姿势，使得喷洒过的农药多累积在凹陷的果蒂上！
2、传真纸棒当擀面棍。
　　传真纸用完后的纸制棒子，比保鲜膜的棒子细一些，可以拿来当擀面棍。洗净之后，要擀面时，外面包一层保鲜膜。用过以后，再将保鲜膜撕掉，清洁又方便！
3、菠萝皮煮不锈钢锅。
　　不锈钢锅易沾黑垢，难刷洗，只要将家中较大的锅子加清水，投入一些菠萝皮，再把较小号的锅子通通放入，煮滚二十分钟，待冷拿出，个个光亮如新！
4、洋葱煮水去焦痕。
若将铝制锅烧焦了，可在锅中放个洋葱和少许水加以煮沸，不久后，所有的烧焦物都会浮起来。
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5、丝袜冰过再穿更耐久。
　　女士新买回的丝袜先不要拆封，直接放入冰箱中冷冻一两天，再取出放置一天后穿用，这样可以增加丝袜的韧度，不至于很快就发生抽丝或破裂的现象。
6、吹风机有助清除脸部污垢。
　　很多人不知吹风机除吹干头发外，还有许多妙用。如：家庭摆饰用的人造花，一段时间后布满灰尘，可用吹风机小心吹拂。洗完澡，雾气充满浴室，镜面势必模糊，若要吹整头发时，可顺势举起吹风机除雾。洗脸时，拿起吹风机，远远地对脸部稍微吹拂，可使毛细孔张开，清洁更加彻底。
7、过期的牛奶可擦家具。
　　牛奶过期不能喝时，可将抹布放在里面浸湿，用来擦桌子、地板，很快就可以将污垢除去。
8、拉链卡住上蜡处理。
　　当衣裤的拉链卡住或不易拉动时，先涂上蜡，再以干布擦拭，就能轻松拉动。
9、口香糖清理印章。
　　嚼过的口香糖别急着丢弃，可用来清理图章。把它平整压贴黏于章面上，软胶能伸缩自如，彻底黏起脏污，取下时也一并除污，维持图章面清洁，盖起来清晰鲜明。
10、洗澡前在伤口抹面霜。
洗澡时，身上若有伤口的话，碰到水，就会很痛，而且不小心就会发炎。这时可以在伤口上涂抹油质物，像面霜之类的，与水隔离，也就不会痛了！
金晓芳综合编辑，摘自科普中国网站
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